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Pre dg ovor

Prĳ  e sto ni ca Ce ti nje je pre po zna la tu ri zam kao osnov ni pra vac pri vred-
nog raz vo ja, osla nja ju ći se, sem kul tur no-isto rĳ  skih, i na ogrom ne pri rod-
ne po ten cĳ  a le ko je ima. Prĳ  e sve ga tre ba is ta ći da se na pod ruč ju prĳ  e-
sto ni ce na la ze dva Na ci o nal na par ka - „Lov ćen“ (sko ro či tav na te ri to rĳ  i 
prĳ  e sto ni ce) i „Ska dar sko je ze ro“ (na pod ruč ju Ce ti nja i op šti na Pod go ri-
ca i Bar), ko ji sa mo eko lo ški oču va ni mo gu slu ži ti sa da šnjim i bu du ćim 
ge ne ra cĳ  a ma.

Shva ta ju ći zna čaj za šti te i oču va nja ži vot ne sre di ne, ko ja sa mo ta kva 
mo že bi ti pred u slov za sva ki da lji raz voj, prĳ  e sto ni ca Ce ti nje je uz po moć 
Kan ce la rĳ  e REC-a u Crnoj Gori iz ra di la Lo kal ni eko lo ški ak ci o ni plan (LE-
AP) u ko jem su de fi  ni sa ne kon kret ne obla sti i ak cĳ  e, ko je ima ju za cilj da 
obez bĳ  e de kva li tet nĳ  u za šti tu i oču va nje pri rod nih vrĳ  ed no sti i zdra ve 
ži vot ne sre di ne. 

U iz ra di ovog do ku men ta uče stvo va la je ši ra dru štve na za jed ni ca, po-
čev od gra đa na, lo kal ne upra ve, NVO-a, mi ni star sta va i dru gih in sti tu cĳ  a 
ko jih se ti če ova pro ble ma ti ka, jer je oču va nje ži vot ne sre di ne je din stven 
pro blem u čĳ  e rje ša va nje svi mo ra mo bi ti uklju če ni. Sa tim u ve zi svi ovi 
su bjek ti su uze li ak tiv no uče šće i da li svoj do pri nos iz ra di ovog va žnog 
do ku men ta.

Iz ra dom LE AP-a na pra vljen je ve li ki ko rak, ali mo ra mo bi ti svje sni da 
je to tek po če tak i da naj ve ći dio po sla tek pred sto ji u fa zi nje go ve im ple-
men ta cĳ  e, za čĳ  u je uspje šnu re a li za cĳ  u neo p hod no uče šće lo kal ne upra-
ve, Vla de i me đu na rod nih or ga ni za cĳ  a.

                      Pre sto ni ca Ce ti nje
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LISTA SKRAĆENICA

REC   - Regionalni centar za životnu sredinu
LEAP   - Lokalni ekološki akcioni plan
EU   - Evropska unĳ a
EAR   - Evropska agencĳ a za rekonstrukcĳ u 
USAID  - Agencĳ a SAD za međunarodni razvoj
RHMZ  - Republički hidrometeorološki zavod
GUP  - Generalni urbanistički plan
JP   - Javno preduzeće
KP   - Komunalno preduzeće
NP   - Nacionalni park
KO   - Komunalni otpad
KIS   - Kulturno-istorĳ ski spomenici
JU  - Javna ustanova
MZ   - Mjesna zajednica
NVO   - Nevladina organizacĳ a
RTV   - Radio-televizĳ a
RZZS   - Republički zavod za zaštitu spomenika
PK   - Prekidna komora
JKP   - Javno komunalno preduzeće
CIE   - Centralna i Istočna Evropa
R   - Rezervoar
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1. ME TO DO LO GI JA

Put iz ra de eko lo škog ak ci o nog 
pla na po ne kad se sma tra va žnĳ  im 
od sa mog pla na jer ovaj pro ces mo-
bi li še i an ga žu je lo kal no sta nov ni-
štvo, raz vĳ  a osje ćaj vla sni štva nad 
do ku men tom od stra ne lo kal ne 
za jed ni ce i gra di kon sen zus nje nih 
ključ nih in te re snih gru pa. Ta kav 
pro ces, oli čen u do ku men tu ko ji 
se na zi va lo kal ni eko lo ški ak ci o ni 
plan / pro gram (LE AP), iden ti fi  ku-
je pri o ri tet ne pro ble me iz obla sti ži-
vot ne sre di ne u lo kal noj za jed ni ci 
i da je kon kret ne ak cĳ  e za nji ho vo 
rje ša va nje u od re đe nom vre me-
nskom pe ri o du.

Ovaj pri stup se za sni va na ori-
gi nal noj LE AP me to do lo gĳ  i raz vi-
je noj za dr ža ve Cen tral ne i Is toč ne 
Evro pe (CIE) od stra ne In sti tu ta za 
odr ži ve za jed ni ce (Mont pe li er, Ver-
mont, USA) i Re gi o nal nog cen tra 
za ži vot nu sre di nu za Cen tral nu 
i Is toč nu Evro pu (Sent An dre ja, 
Ma đar ska). Ova me to do lo gĳ  a je 
po tvr đe na u sko ro svim dr ža va-
ma CIE i u pot pu no sti pri la go đe-
na uslo vi ma u Crnoj Gori od stra ne 
REC-a Cr na Go ra, a od ne dav no 
upot pu nje na re le vant nim is ku stvi-
ma i po zi tiv nim prak sa ma pro is te-
klim iz do sa da šnjih uspje šno vo đe-
nih LE AP pro ce sa u SCG.

Osnov ni ci lje vi ove me to do lo gi-
je su:

• da po mog ne i olakša ja  v nost 
pro ce sa iz bo ra i pri  o    ri ti  za cĳ  e pro-
ble ma iz obla   sti ži vot ne sre di ne i 
po tre ba lokal ne za jed ni ce,

• da po dr ži iz grad nju ka pa ci te ta 
i oja ča lo kal no sta novništvo da se 
efi  ka sno i odr ži vo od no se pre ma 
pro ble mi ma u obla sti ži vot ne sre-
di ne, kako bi bi li uklju če ni u ovaj 
LE AP do ku ment,

• da us po sta vi  vlasn i štvo lo  kal-
ne za jed ni ce  nad pro  ce som pri pre-
me i im ple men ta cĳ  e LE AP-a,

• ovaj pro ces se ta kođe od no sio 
na odr ži vi razvoj, uče šće jav no sti 
ve zano za iz grad nju ci vi log dru-
štva i op šti pro ces de mo kra ti za cĳ  e 
i de cen tra li za cĳ  e. Na taj na čin, do-
pri no si po ve ća nju tran spa re ntno-
sti i efi  ka sno sti kao i kva li te tu pro-
ce sa do no še nja od lu ka u obla sti 
ži vot ne sre di ne.

1.1. Uklju či va nje ve li kog bro-
ja za in te re so va nih stra na

Uklju či va nju ve li kog bro ja za in-
te re so va nih stra na, gru pa i po je di-
na ca, po klo nje na je ve li ka pa žnja 
u svim fa za ma pro ce sa (u pri pre-
mnoj fa zi do ku men ta, to kom obra-
zo va nja tĳ e la ko ja su bi la za du že-
na da upra vlja ju LE AP pro ce som, 
iden ti fi  ka cĳ  e pri o ri te ta, raz vĳ  a nja 
teh nič kih iz vje šta ja itd.).

To je uči nje no us po sta vlja njem 
re dov ne ko mu ni ka cĳ  e iz me đu 
svih re le vant nih in te re snih gru pa 
u lo kal noj za jed ni ci kao što su:

• Lo kal na vlast i do no si o ci od-
lu ka;

• Struč ne i in spek cĳ  ske slu žbe;
• Jav na ko mu nal na pred u ze ća;
• Pri vre da i in du strĳ  a;
• Na uč na i aka dem ska za jed ni-

ca;
• Fi nan sĳ  ske in sti tu cĳ  e;
• Lo kal ni me dĳ  i;
• Ne vla di ne or ga ni za cĳ  e;
• Struč nja ci za oblast ži vot ne 

sre di ne;
• Za in te re so va ni po je din ci.
Ova kav par ti ci pa tor ni pri stup 

je za sno van na:
• Ak tiv nom uklju či va nju lo ka-

l nih za in te re so va nih stra na u sve 
pro jekt ne ak tiv no sti.
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• Ra di o ni ca ma i se mi na ri ma či-
ji su ci lje vi bi li da:

• Ozna če prav ce i ciljeve re for-
me, de fi  ni šu ra spo lo  ži ve op cĳ  e 
kao i pre d no sti i ne do stat ke raz li-
či tih mo guć no sti za sve za in te re so-
va ne stra ne,

• Uklju če sve za in te re so va ne 
stra ne u kon struk tiv nu raz mje nu 
mi šlje nja, 

• Uzmu u ob zir ulo ge raz li či tih 
za in te re so va nih stra na, 

• po tvr de opre dje lje nja svih 
re le vant nih či ni o ca u pro ce su, 

• pra te pro mje ne i da se po 
po tre bi pro ces pri la go di na sta lim 
okol no sti ma.

1.2 Za in te re so va ne stra ne i 
part ner stvo

Naj no vĳ  a is ku stva uka zu ju na 
po tre bu za in ten ziv nom sa ra dnjom 
sa re le vant nim in sti tu cĳ  a ma ili or-
ga ni za cĳ  a ma na na ci o nal nom i lo-
kal nom ni vou. U ci lju do sti za nja 
opi sa nog ni voa part ner stva, bi lo 
je neo p hod no da lo kal ne in sti tu ci-
je i part ne ri u pro jek tu u te svr he 
an ga žu ju od re đe na sre dstva, prĳ e 
sve ga u for mi vre me na i ras po lo ži-
vo sti. Ulo ga lo kal ne sa mo u pra ve 
kao ve ze iz me đu ra zli či tih in te-
re snih gru pa i auto ri te ta ko ji obe-
zbje đu je ge ne ral nu po dr šku bi la je 
ključ na za us pje šan po če tak i od vi-
ja nje pro ce sa.

Struč nja ci an ga žo va ni u pro ce-
su ima li su do ka za no is ku stvo u 
obu ci, for mal no i prak tič no, što je 
po mo glo da se iz gra de čvr ste ve ze 
iz me đu čla no va ti ma, jer je pre no-
še nje zna nja ta ko đe od ve li ke va-
žno sti za uspje šnost pro jek ta. In-
ter ak tiv ni pro ces ra da je bio je dan 
od bit nih ob li ka funk ci o ni sa nja pro-
jekt nih ti mo va i u skla du sa tim od-

re đi va ne su te me i ci lje vi ra di o ni ca 
i sa sta na ka rad nih gru pa.

1.3. Or ga ni za ci ja rad nih ti   mo-
va i ko mu ni ka ci ja sa gra đa ni-
ma

Po la ze ći od struk tu re lo kal ne sa-
mo u pra ve u Re pu bli ci Crnoj Gori, 
po sto je će sa rad nje i ko or di na cĳ  e 
iz me đu lo kal ne vla sti i re le vant nih 
in sti tu cĳ  a u lo kal nim za jed ni ca ma, 
te ste pe na uklju če no sti ci vil nog 
sek to ra u pro ce se od lu či va nja, a 
u okviru  projekta “Promovisanje 
mreža i razmjena u zemljama jugo-
istočne Evrope - Skadarsko je zero”, 
REC je po mo gao for mi ra nje ti mo va 
ko ji su pro ces iz ra de LE AP-a  u op-
štinama Cetinje i Skadar ini ci ra li 
i do ve li do usva ja nja u lo kal nim 
skup šti na ma.

REC je ga ran to vao tran spa re-
ntan po stu pak iz ra de LE AP do ku-
men ta, ko ji je bio u sva koj svo joj 
fa zi do stu pan pot pu nom uvi du ja-
vno sti, ali isto ta ko i kon tro li san od 
stra ne kom pe tent nih struč nja ka, a 
pre ma pre po zna tim pri o ri te ti ma.

Ti mo vi ko ji su na do ku men tu 
ra di li struk tu i ra ni su na slje de ći 
na čin:

• LE AP ko or di na to ri
•  Ko or di na ci o no te lo
• Rad na gru pa
• Eks pert ski tim - pro fe si o nalci 

an ga žo va ni za sa sta vlja nje za vr-
šnih i ak ci o nih pla no va pre ma iza-
bra nim pri o ri te ti ma.

Po pu nja va njem an ket nih li sti-
ća, gra đa ni su di rekt no uče stvo va-
li u oda bi ru pri o ri tet nih obla sti i 
de fi  ni sa nju pro ble ma iz obla sti ži-
vot ne sre di ne sa ko ji ma se lo kal na 
za jed ni ca su o ča va.

Za ko mu ni ka cĳ  u iz me đu LE AP 
ti ma i gra đa na, u op štin skim pro-
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sto rĳ  a ma funk ci o ni sa la je LE AP 
kan ce la rĳ  a, ko ja je sva ko dnev no 
bi la na ras po la ga nju za in te re so va-
nim po je din ci ma.

Naj va žnĳ  e fa ze iz ra de do ku-
men ta uklju či va le su in ten ziv no 
an ga žo va nje me dĳ  a, ko ji su ni zom 
tek sto va i pri lo ga po mo gli da info-
r ma cĳ  e o bit nim d et alj ima v ez a-
nim za pr oces sti gnu do svih čla-
n ova l oka lne z aje dn ice.

1.4. R eg i ona lna s ara dnja

U c ilju pr imj ene na jn ov ĳ ih p oz-
iti vnih i sk ust ava iz z em alja u okru-
ž enju, L EAP pr oces u l oka lnoj 
z aje dn ici osn ažen je pr is ustvom 
čla  nova L EAP t ima r eg i ona lnim 
ko nfe re nc ĳ  ama p osv eć enim l oka-
lnom ra zv oju i pr obl em ima u 
obl asti ž ivo tne sr ed ine. Ovo je 
p osti  gnu to i nte nzi vnom k om un-
ik ac ĳ om ka nce l ar ĳ a REC-a u d rž-
av ama k oje su t ak ođe uklj uč ene 
u sli čne pr oje kte i k oji se i mpl eme-
nt ir aju u r eg i onu z apa dnog Ba lk-
ana. K oo rd in ac ĳ a ovih pr oc esa je 
v rš ena na n ac i o nalnom i r eg i ona-
lnom n ivou, a n ar oč ito:

• N ac i ona lni n ivo: REC ka nc-
el ar ĳ a u C rnoj G ori je b ila gla vni 
r esur sni ce ntar za L EAP pr oc ese 
u d rž avi. T ak ođe, REC ka nc el ar ĳ a 
u C rnoj G ori obe zbj eđ uje pr istup 
i nfo rm ac ĳ  ama o L EAP pr oc esu i 
zn ača jno d opr in osi nj ih ovom pr-
en oš enju

• R eg i ona lni n ivo: REC kao 
r eg i ona lna o rg an iz ac ĳ a k oja se 
s ast oji od ce ntr ale u Sent A ndr eji 
i 16 n ac i ona lnih ka nc el ar ĳ a, obe-
zbj eđ uje fun kc i ona lnu mr ežu a ng-
až ov anih čl an ova t ima i z ai nt er-
es ov anih stru čnj aka uklj uč enih u 
pr oc ese i zr ade L EAP-a. K oo rd in ac-

ĳ a na ovom n ivou obe zbj eđ ena je 
i nte rnom k om un ik ac ĳ om i zm eđu 
ce ntr ale REC-a i n ac i ona lnih ka-
nc el ar ĳ a, kao i n izom r eg i ona lnih 
d og ađ aja k oji su o rg an iz ov ani iz 
sj ed išta REC-a.
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2. OSNOV NI PO DA CI

2.1. Opšti fizičko-
geografski podaci

Ce ti nje se na la zi u kra škom po-
lju, na nad mor skoj vi si ni 640 - 750 
m. Na ra sto ja nju je 10 - 12 km od 
Ja dran skog mo ra, Bo ke Ko tor ske i 
Ska dar skog je ze ra, pa pred sta vlja 
mje sto zna čaj no za sa o bra ćaj nu ve-
zu iz me đu pri mor ja i cen tral nog 
dĳ  e la Re pu bli ke, što je ve o ma zna-
čaj no za nje gov da lji raz voj.

Ce tinj ska op šti na za hva ta po-
vrši nu od 910 km2  što iz no si 6,6% 
po vr ši ne Cr ne Go re. Na la zi se na 
nje nom ju go za pad nom dĳ  e lu iz-
me đu Bo ke Ko tor ske na za pa du, 
Bu dvan ske ri vĳ  e re na ju gu, ba se-
na Ska dar skog je ze ra i Zet sko-bje-
lo pa vlić ke rav ni ce na is to ku, Ni-
kši ć kog po lja i Bĳ  e lih ru di na na sje-
ve ru. Gra ni či se sa se dam op šti na 
(Ko tor, Ti vat, Bu dva, Bar, Podgo -
rica, Da ni lov grad i Nik šić).

Ce tinj ska re gĳ  a se mo že glo-
balno po dĳ  e li ti na tri ve će pro stor-
no iz dvo je ne cje li ne:

– Ka tun ska po vrš ili Ka tun ski 
krš,
– Pla nin ski vĳ  e nac Lov će na i 
nje go va kon ti nen tal na pod go ri-
na i 
– Za pad ni obod Ska dar skog ba-
se na.

2.2. Klima

Kli ma Ce ti nja je uslo vlje na nje-
go vim ge o graf skim po lo ža jem, 
nad mor skom vi si nom, bli zi nom 
Ja  dran skog mo ra i Ska dar skog je-
ze ra, kon fi  gu ra cĳ  om re lje fa, itd. 
Iako se ra di o re la tiv no ma lom pro-
sto ru, po sto je tri vr ste kli me.

– pla nin ska,
– umjereno kontinentalna;
– izmĳ enjeno sredozemna.
Sred nja go di šnja tem pe ra tu ra 

za tri lo ka li te ta raz li či tih nad mo-
rskih vi si na je:

– Iva no va ko ri ta (1200 m) - 7.6º C
– Ce ti nje (672 m) - 10,7 º C
– Rĳ  e ka Cr no je vi ća (15 m) - 14.9  
º C
Ko li či na pa da vi na u ce tinj skoj 

op šti ni, nji hov ras po red i ka rakter 
vr lo su iz ra zi ti. Glav ni mak si mum 
pa da vi na je u no vem bru, a mi ni-
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mum u ju lu mje se cu. Ce ti nje je naj-
ki šo vi tĳ  i grad ne sa mo na ju žno-
slo ven skim pro sto ri ma, ne go i u 
Evro pi bu du ći da sred nja go di šnja 
ko li či na pa da vi na iz no si oko 4.000 
mm. Upr kos ve li kim ko li či na ma 
pa da vi na, Ce tinj sko po lje i nje go-
va ne po sred na oko li na su bez po-
vr šin skih vo do to ka.

2.3. Stanovništvo

Broj sta nov ni ka u op šti ni Ce-
ti nje po zad njem po pi su iz 2003. 
god. iz no sio je 18.500. U gra du 
ži vi 15.384 sta nov ni ka, a u osta-
lim na se lji ma 3.116. Po po pi su iz 
1991. god. broj sta nov ni ka iz no sio 
je 20.139, što naj bo lje od sli ka va 
duhovno sta nje u ko jem se na šla 
kulturna prĳ  e sto ni ca Cr ne Go re 
na kra ju 20. vĳ  e ka (1.639 sta nov ni-
ka ma nje). Broj sta nov ni ka Ce ti nja 
na ra du u ino stran stvu iz no sio je 
1991. god. - 168, dok je 2003. god. - 
243. Ako se vra ti mo una zad, 1961. 

god. na pod ruč ju ce tinj ske op šti ne 
ži vje lo je 23.503 li ca, 1971. god. - 
22.024 li ca, 1981. god. - 20.213 li ca. 
To kom 2002. god. ukup no je ro đe-
no 196 li ca, dok je iste go di ne umr-
lo 233 li ca.

2.4. Privreda

Zna čaj ni pri vred ni po ten cĳ  a-
li op šti ne bi li su: tvor ni ca OBOD 
- pro iz vod nja fri ži de ra, fa bri ka 
obu će „Ko šu ta“,  sa o bra ćaj no 
pred u ze će „Ta ra“, pre vo zno „Bo-
ja na“, tr go vin sko „Tr go pro met“, 
po ljo pri vre da, ma la pri vre da, ugo-
sti telj stvo i tu ri zam. Pri vred ni raz-
voj Ce ti nja prĳ  e sve ga se ba zi rao 
na raz vo ju pred u ze ća „OBO DIN“. 
Me đu tim po sljed njih pet na est go-
di na evi den tan je pad in du strĳ  ske 
pro iz vod nje ta ko da in du strĳ  a ra-
di sa sma nje nim ka pa ci te ti ma ili 
je pot pu no ob u sta vlje na pro iz vo-
dnja. Po sljed njih go di na raz vĳ  a ju 
se pri vat na pred u ze ća.



PRO CJE NA STA NJA

A
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1. KVALITET VAZDUHA

Kon tro la kva li te ta va zdu ha vr-
ši se mje re njem ni voa za ga đe no sti 
va zdu ha osnov nim i spe ci fi č nim 
za ga đu ju ćim ma te rĳ  a ma po rĳ  e-
klom iz sta ci o ni ra nih iz vo ra (lo ži-
šta, in du strĳ  a) i sa o bra ća ja i upo re-
đi va njem iz mje re nih vrĳ  ed no sti sa 
do zvo lje nim kon cen tra cĳ  a ma šte-
tnih ma te rĳ  a u va zdu hu. Osnov ni 
cilj kon tro le kva li te ta va zdu ha je:

– utvr đi va nje ni voa za ga đe no-
sti va zdu ha u pri zem nom slo ju 
at mos fe re,
– ocje na uti ca ja za ga đe nog va-
zdu ha na zdra vlje lju di, ži vo-
tnu sre di nu i kli mu,
– pra će nje pro mje ne sta nja za ga-
đe no sti u ko re la cĳ  i sa lo kal nim 
iz vo ri ma emi sĳ  e,
– pred u zi ma nje po treb nih mje-
ra za za šti tu va zdu ha od za ga-
đi va nja,
– pra će nje tren do va za ga đe no-
sti va zdu ha i
 - iden ti fi  ka cĳ  a iz vo ra za ga đe-
nja.

1.1. Izvori zagađivanja 
vazduha

Emi sĳ  a za ga đu ju ćih ma te rĳ  a u 
at mos fe ru iz sta ci o ni ra nih iz vo ra 
u ce tinj skoj op šti ni je u po sljednje 
vrĳ  e me ne znat na za hva lju ju ći ne-
po volj noj pri vred noj si tu a cĳ  i, a 
ne mje ra ma za za šti tu kva li te ta va-
zdu ha. U ova kvoj si tu a cĳ  i do la ze 
do iz ra ža ja osta li iz vo ri za ga đi va-
nja, sa ma njim obi mom emi sĳ  e. U 
pr vom re du tre ba is ta ći ve li ki po-
rast gu sti ne i di na mi ke drum skog 
sa o bra ća ja. Uti caj ovog li nĳ  skog 
iz vo ra je lo ka li zo van na re la tiv no 
usku zo nu oko sa o bra ćaj ni ca, ali 
je u sa mom gra du znat no ve ći, na-
ro či to u od re đe no do ba da na ili 
se zo ne, ili pri spe ci fi č nim sta nji ma 
at mos fe re.

Zna čaj no mje sto u za ga đi va nju 
va zdu ha ima ju de po nĳ  e čvr stog 
ot pa da. Ova vr sta ko mu nal ne dje-
lat no sti, ko ja je ne do volj no or ga ni-
zo va na, ima kao po slje di cu for mi-
ra nje „di vljih“ od la ga li šta na pe ri-
fe rĳ  i na se lja i duž sa o bra ćaj ni ca, 
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na ne a de kvat noj i neo be zbĳ  e đe noj 
lo ka cĳ  i, bez zo ne sa ni tar ne za šti te. 
De po no va ni ma te rĳ  al se ukla nja 
ne kon tro li sa nim pa lje njem, čĳ  i 
pro duk ti, u za vi sno sti od me te o ro-
lo ških uslo va, za ga đu ju va zduh.

Ma nji iz vo ri za ga đe nja su: be-
nzin ske pum pe, ka me no lo mi, pro-
iz vod nja pĳ  e ska, po vre me ni ljet nji 
šum ski po ža ri i dru go. U zim skoj 
se zo ni do iz ra ža ja do la zi lo že nje 
kao iz vor za ga đi va nja, ka ko iz do-
ma ćin sta va ta ko i iz in du strĳ  skih 
obje ka ta.

Po se ban do pri nos za ga đi va nju 
va zdu ha u Cr noj Go ri, a sa mim 
tim i u ce tinj skoj re gĳ  i da je pre-
ko gra nič ni tran sport za ga đe nja. 
Spe ci fi č na me te o ro lo ška sta nja i 
pro ce si, pod čĳ  im je uti ca jem naš 
pro stor, de ter mi ni šu im port i de-
po zi cĳ  u za ga đe nja sa ju go za pa da 
Evro pe. Re gi o nal ni uti caj sa sje ve-
ro za pa da je evi den tan u ma njoj 
mje ri. Zna ča jan uti caj na kva li tet 
va zdu ha po sto ji i od re gi o nal nog 
pu stinj skog pĳ  e ska. In ten zi tet ove 
po ja ve je uslo vljen kon kret nom 

me teo si tu a cĳ  om, pa se mĳ  e nja iz 
go di ne u go di nu.

1.2. Stanje kvaliteta vaz-
duha

Ana li zom po da ta ka do bĳ  e nih 
na osno vu is pi ti va nja uzo ra ka 
va zdu ha i po re đe njem sa pro pi sa-
nim nor ma ti vi ma mo že se za klju-
či ti slje de će:

– Kva li tet va zdu ha u is pi ti va-
nim na se lji ma Cr ne Go re (a sa mim 
ti m i Ce ti nja) sa aspek ta sa dr ža ja 
osnov nih po ka za te lja za ga đe no sti 
va zdu ha (sum por di ok sid i ukup ni 
azot ni ok si di) je za do vo lja va ju ćeg, 
čak iz u zet no do brog kva li te ta. Pro-
gram kon tro le kva li te ta va zdu ha 
je re du ko van, od no sno mje re nja 
emi sĳ  e za ga đu ju ćih ma te rĳ  a iz iz-
duv nih ga so va mo tor nih vo zi la 
na sa o bra ćaj nim ras kr sni ca ma su 
iz o sta la, što zna čaj no po bolj ša va 
sli ku o kva li te tu va zdu ha, ali je ne 
či ni objek tiv nom.

– Sa dr žaj ukup nih leb de ćih če-
sti ca kao mak si mal na dnev na vri-
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jed nost je pre la zio pro pi sa ne gra-
nice u naj ve ćem bro ju na se lja.

– Re zul ta ti ana li za ta lo žnih ma-
te rĳ  a na sa dr žaj olo va i kad mĳ  u-
ma po ka zu ju na nji ho ve ni ske vri-
jed no sti, što uka zu je da su ta lo žne 
če sti ce uglav nom inert na pra ši na.

– Pe ri o dič no po ve ća nje kon cen-
tra cĳ  e di ma i ča đi se ob ja šnja va ju 
grĳ  a njem na čvr sta go ri va to kom 
grĳ  ne se zo ne.

– Uoča va se po ve ća nje mak-
si mal nih dnev nih kon cen tra cĳ  a 
pri zem nog ozo na što je di rekt na 
po slje di ca fo to he mĳ  skog smo ga, 
od no sno po slje di ca po ve ća nja obi-
ma sa o bra ća ja.

– Sa dr žaj spe ci fi č nih za ga đu ju-
ćih ma te rĳ  a (vo do nik-sul fi d, amo-
nĳ  ak, for mal de hid i fe nol) je is pod 
pro pi sa ne gra ni ce.

1.3. Kvalitet padavina

Kva li tet pa da vi na na osno vu 
he mĳ  skog sa sta va nĳ  e od stu pao 
od uobi ča je nih vrĳ  ed no sti. Što se 
ti če te ških me ta la (olo va, cin ka, 
ba kra i ni kla) u pa da vi na ma, vrĳ  e-
d no sti na đe nih kon cen tra cĳ  a su u 
sko ro svim is pi ti va nji ma iz u zet no 
ni ske. Sred nja go di šnja kiselost pa-
da vi na je vr lo ujed na če na i kre će 
se u in ter va lu od 6.35 do 7.16. Za 
razliku od 2003. godine, 2004. go-
di ne ki se lost pa da vi na na Ce ti nju 
je po ra sla dva pu ta.

Po ja va ko joj se u zad nje vrĳ  e-
me po sve ću je sve ve ća pa žnja je 

de po zi cĳ  a pĳ  e ska po rĳ  e klom iz 
Sje ver ne Afri ke na na še pro sto re, 
po zna ta kao „žu ta ki ša“. Uoče no 
je da je kod ove po ja ve po ve ća na 
vrĳ  ed nost elek tro pro vo dlji vo sti, 
sa dr ža ja kal cĳ  u ma, bi kar bo na ta, 
sul fa ta i hlo ri da dok je pH 7–8. 

1.4. Temperatura vazduha

Kli ma Ce ti nja uslo vlje na je nje-
go vim ge o graf skim po lo ža jem, vi-
si nom, bli zi nom Ja dran skog mo ra i 
Ska dar skog je ze ra, kon fi  gu ra cĳ  om 
re lje fa itd. i ima niz spe ci fi č no sti. 
Iako se ra di o re la tiv no ma lom pro-
sto ru, po sto je tri vr ste kli me: pla-
nin ska, umjereno kontinentalna i 
izmĳ enjeno sredozemna kli ma.

Sred nje go di šnje tem pe ra tu re 
va zdu ha za tri lo ka li te ta raz li či tih 
nad mor skih vi si na su: za Iva no va 
ko ri ta (1200 m) - 7,6°C; za Ce ti nje 
(672 m) - 10,7°C i za Rĳ  e ku Cr no je-
vi ća (15 m) - 14,9°C.   

 Ko li či na pa da vi na u ce tinj skoj 
op šti ni, nji hov ras po red i ka rak ter 
vr lo su iz ra zi ti. Glav ni mak si mum 
pa da vi na je u no vem bru, a mi ni-
mum u ju lu. Ce ti nje je naj ki šo vi tĳ  i 
grad ne sa mo na ju žno slo ven skom 
pro sto ru, ne go i u Evro pi, bu du ći 
da sred nja go di šnja ko li či na pa da-
vi na iz no si oko 4.000 mm. Upr kos 
ve li kim ko li či na ma pa da vi na, Ce-
tinj sko po lje i nje go va ne po sred na 
oko li na su bez po vr šin skih vo do to-
ka.
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2. KVALITET VODA 
VODOVODNOG 
SISTEMA CETINJE

2.1. Istorijski razvoj 
vodovodnog sistema - 
Cetinje

S obzirom da na području 
Cetinja nema prirodnih vodotoka, 
kao ni značajnĳ ih izvora vode, 
još krajem devetnaestog vĳ eka ili 
tačnĳ e 1890. godine su pred u ze ti 
pr vi ko ra ci ka ko bi se obez bĳ  e-
di lo or ga ni zo va no i re dov no sna-
bdĳ  e va nje ovog pod ruč ja pit kom 
vo dom. Do tog pe ri o da glav ni na-
čin snab di je va nja mje šta na Ce ti-
nja vo dom su bi li bu na ri, po zna-
ti pod na zi vom bi stĳ  er ne. Pre ma 
jed nom iz vje šta ju iz tog pe ri o da u 
Ce ti nju je bi lo 29 bu na ra i 7 re ze-
rvo a ra za vo du ko ji su se u to vrĳ  e-
me zva li de po zi ti.

Još ta da je kon sta to va no da naj-
zna čaj nĳ  e hi dro graf ske po te ncĳ  a-
le i ka pa ci te te po sje du ju tri iz vo-
ri šta ko ja se na la ze u okru že nju 
Ce ti nja: Uganj ska Vre la, Ob zo vi ca 
i Pod gor u Crm ni ci.

Ob zo vi ca se na la zi na 9 -10 km 
od gra da, na pu tu pre ma Bu dvi, i 
ima ve ću ap so lut nu vi si nu od Ce ti-
nja (oko 800 mnm) što je pru ža lo 
mo guć nost da se vo da sa ovog iz-
vo ra do ve de gra vi ta ci o no, dok je 
iz vo ri šte Pod gor, iako da le ko, ve-
ćeg i sta bil nĳ  eg ka pa ci te ta na oko 
170 mnm, ta ko da se vo da iz nje ga 
ne mo že do pre mi ti do gra da bez 
pum pa nja. Sa Uganj skih Vre la je 
ta ko đe po treb no pum pa nje vo de 
da bi se do pre mi la do gra da, ali 
je znat no ma nja vi sin ska raz li ka u 
od no su na Pod gor. Me đu tim pro-

blem kod iz vo ri šta Vre la i Ob zo vi-
ca je u ve li koj osci la cĳ  i iz da šno sti 
u ki šnom i su šnom pe ri o du.

Go di ne 1891. iz vr še no je ka pti-
ra nje iz vo ri šta Ob zo vi ca i iz gra-
đen li ve no že lje zni cje vo vod unu-
tra šnjeg preč ni ka 0,90 mm do 
re zer vo a ra Za gra blje za pre mi ne 
1000 m3 ko ji je na pra vljen te iste 
go di ne.

Me đu tim ubr zo je kon sta to va-
no da zbog ma log ka pa ci te ta iz-
vo ri šta Ob zo vi ca u ljetnjem pe ri-
o du, ko ji spa da na oko 0,5 l/s, ovaj 
vo do vod nĳ  e do volj nog ka pa ci te ta 
da pod mi ri sve ve će po tre be za vo-
dom gra da ko ji je u tom pe ri o du 
bio u fa zi ubr za nog raz vo ja.

Od tog pe ri o da pa do da nas 
bi lo je pu no po ku ša ja da se sta-
novni štvo ovog gra da obez bĳ  e di 
sa do volj nim ko li či na ma pĳ  a će vo-
de sa vi še ili ma nje uspje ha, ali pro-
blem vo do snab dĳ  e va nja na ovom 
pro sto ru eg zi sti ra i da nas.

2.2. Opis postojećeg   
        stanja

Za vo do vod ni si stem Ce ti nja 
vo da se da nas obez bje đu je sa tri 
iz vo ri šta:

1. Pod gor ska vre la - mi ni mal-
nog ka pa ci te ta oko 250 l/s,

2. Ob zo vi ca - ka pa ci te ta 2–50 
l/s zi mi i 0,5 l/s lje ti,

3. Uganj ska vre la - ka pa ci te ta 
min. 50 l/s zi mi i 0,5 l/s lje ti.

Pod gor ska vre la su glav ni iz vor 
vo do snab dĳ  e va nja ovog pod ruč ja. 
Za hva će na vo da sa ovog iz vo ri šta 
se do grad skih di stri bu tiv nih re-
zer vo a ra do vo di tran sport nim če-
lič nim cje vo vo dom preč ni ka 0,400 
i 0,350 mm, du ži ne oko 20 km. Od 
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Pod gor skih vre la vo da se pre pu-
mpa va u dva ste pe na crp nim sta-
ni ca ma Pod gor i Vi šnji ca ko je su 
istih ka rak te ri sti ka do pre ki dne 
ko mo re Ve lja Go ra oda kle je tran-
sport vo de gra vi ta ci o ni do pre ki-
dne ko mo re La šor. Od pre kid ne 
ko mo re La šor do vod vo de je ta-
ko đe gra vi ta ci o ni i tran spo rtni 
cje vo vod ide do ma log i ve li kog 
re zer vo a ra Za gra blje ko ji slu že za 
snab dĳ  e va nje pr ve vi sin ske zo ne i 
do re zer vo a ra San din Vrh ko ji slu-
ži za snab dĳ  e va nje dru ge i tre će vi-
sin ske zo ne - Ba ji ce.

Iz vo ri šte Ob zo vi ca je je di no 
na ovom pod ruč ju sa ko ga se vo-
da do grad skih re zer vo a ra do vo-
di gra vi ta ci o no i spa ja se sa po-
ti snim cje vo vo dom sa Uganj skih 
vre la, a za tim se uklju ču je u glav-
ni tran sport ni cje vo vod sa Pod go ra 
na di o ni ci pre kid na ko mo ra - Ve lja 
Go ra - pre kid na ko mo ra La šor.

Ma li re zer vo ar Za gra blje za pre-
mi ne 1.000 m3 (699 mnm) i ve li ki re-
zer vo ar Za gra blje za pre mi ne 8.000 
m3 slu že za snab dĳ  e va nje po tro ša-
ča ko ji se na la ze u pr voj vi sin skoj 
zo ni. Zbog ve li kih gu bi ta ka vo de 
u vo do vod nom si ste mu do šlo je 
do uvo đe nja re strik cĳ  a u snab di-
je va nju po tro ša ča. S ob zi rom da 
po sto je pri o ri tet ni po tro ša či ko-
ji ma se ne mo gu uvo di ti re stri kci-
je u vo do snab dĳ  e va nju: bol ni ca, 
dom zdra vlja i ho tel, dio sta nov-
ni ka na se lja Pod gra ni ca, iz vr še no 

je odva ja nje za tva ra či ma jed nog 
ma njeg dĳ  e la vo do vod ne mre že 
pr ve vi sin ske zo ne u ko me se na la-
ze ovi po tro ša či. Ovaj dio pr ve vi-
sin ske zo ne se snab dĳ  e va vo dom 
iz ma log re zer vo a ra Za gra blje.

2.3. Iz vo ri šte

Glav no iz vo ri šte vo do snab dĳ  e-
va nja Ce ti nja je iz vo ri šte Pod gor ka-
pa ci te ta 250 l/s. Sa iz vo ri šta se do 
gra da pum pa oko 140 l/s sa dvĳ  e 
pum pe, od no sno 85 l/s sa jed nom 
pum pom. Iz vo ri šte se na la zi oko 
dva de set ki lo me ta ra ju žno od 
Ce ti nja na ko ti 172.00 mnm. Na 
osno vu do sa da šnjih is pi ti va nja 
kva li te ta vo de usta no vlje no je da 
vo da za do vo lja va kva li tet pro pi-
san Pra vil ni kom o kva li te tu vo de 
za pi će, te da je zbog pre ven ti ve 
tre ba sa mo hlo ri sa ti.

2.4. Tran sport ni si stem

Vo da se sa iz vo ri šta Pod gor 
tra n spor tu je do re zer vo a ra ko ji se 
na la ze ne po sred no iz nad gra da 
cje vo vo di ma. Vo da se pum pa ma 
di že do prekidne komore Višnjica, 
a potom do prekidne komore Ve-
lja Gora. Iz prekidne komore Velja 
Gora vo da se gra vi ta ci o nim pu-
tem tran spor tu je do prekidne ko-
more La šor. Iz prekidne komore 
La šor vo da se ša lje gra vi ta ci o nim 
pu tem u tri di stri bu tiv na re zer vo-
a ra - R. San din Vrh i ve li ki i ma li 
R. Za gra blje. Tran sport ni si stem 
je da kle pump no - gra vi ta ci o nog 
ti pa. Vo da se sa iz vo ri šta di že oko 
700 m pu tem pump nih sta ni ca ta-
ko da su pri ti sci ko ji vla da ju u di-
je lu tran sport nog cje vo vo da (kod 
crp nih sta ni ca) ja ko vi so ki i iz no se 
do 36 ba ra.
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2.5. Re zer vo a ri i pump ne 
sta ni ce

U ta be li broj 1 su da ti po da ci o 
iz gra đe nim re zer vo a ri ma i pre ki-
dnim ko mo ra ma.

Za pre mi na re zer vo ar skog pro-
sto ra je ja ko ve li ka i pred sta vlja, 
ako uzme mo da je po treb na ko li-
či na vo de 150 - 200 l/sta nov ni ku/
dan, dnev nu po tre bu sta nov ni-
štva za vo dom1.

U si ste mu su iz ve de ne i tri 
pump ne sta ni ce ko je su u funk ci-
ji. Po da ci o pump nim sta ni ca ma 
su da ti u ta be li broj 2.

1  15000 sta nov ni ka

2.6. Di stri bu tiv ni si stem

Di stri bu cĳ  a vo de u vo do vo-
d nom si ste mu Ce ti nje vr ši se iz 
prav ca di stri bu tiv nih re zer vo a ra 
Za gra blje i San din Vrh. Di stri bu-
tiv ni si stem je po dĳ  e ljen u tri vi-
sin ske zo ne i to:

• pr va vi sin ska zo na - od 635–
655 mnm - re zer vo ar Za gra blje

• dru ga vi sin ska zo na - od 655–
712 mnm - re zer vo ar San din Vrh,

• tre ća vi sin ska zo na - od 700–
750 mnm - re zer vo ar San din Vrh

U dru goj vi sin skoj zo ni vo da 
se pu tem bu ster sta ni ce Ba ji ce 
pum pa u je dan dio na se lja i to od 
700 - 750 mnm.

Vo da se iz re zer vo a ra tran spor-
tu je cje vo vo di ma i di stri bu i ra do 
kraj njih po tro ša ča. Ukup na du ži-
na di stri bu tiv nih cje vo vo da je oko 
38 km.

Di stri bu tiv ni cje vo vo di Rĳ  e ke 
Cr no je vi ća, Nje gu ša, Uganj ske i 
Ob zo vi ce su du ži ne oko 8 km.

Re zer vo ar Ko ta dna 
(m. n. m.)

Ko ta pre li va 
(m. n. m.) Za pre mi na (m3)

PK Ve lja Go ra 821,00 400 

PK La šor 754,00 500 (2*250)

R. Za gra blje 
ve li ki 691,00 698,00 8.000 

R. Za gra blje 
ma li 695,00 698,00 1.000

R. San din Vrh 730,00 734,00 4,000 (2*2,000) 

Cr no je vi ća 
Rĳ  e ka 100

R. Nje gu ši  60

Ta be la br. 1: Re zer vo a ri i pre kid ne ko mo re

Ta be la br. 2: Pump ne sta ni ce

Pump ne sta ni ce Vi si na di za nja 
vo de (m)

Pod gor 331
Vi šnji ca 318
Uga njska vre la 130
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Gu bi ci na di stri bu tiv noj mre-
ži su pro ci je nje ni na 70% - 80 %, 
što je gru ba pro cje na zbog to ga 
što u si ste mu ni je us po sta vljen 
mo ni to ring mje re nja. Ta ko đe u 
to ku ljet nih mje se ci je iz ra že na 
ve ća po tro šnja vo de zbog za li-
je va nja vo dom po vr ši na ko je se 
ob ra đu ju za po ljo pri vre du, a ta-
ko đe se kva se i osta le po vr ši ne. 

Zbog to ga grad je dan dio da na 
osta je bez vo de. Re zer vo ar ski 
pro stor za do vo lja va po tre be si-
ste ma, me đu tim zbog ve li kih 
gu bi ta ka vo de u si ste mu i pre-
ko mjer ne po tro šnje vo de ko ja 
se ne fak tu ri še kraj njim po tro ša-
či ma uvo de se sva ko dnev ne re-
strik ci je od 2300 do 0600.
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2.7. Osnov ni ne do sta ci i 
pro ble mi u ra du vo do-
vodnog si ste ma

• Ne sin hro ni zo van rad obje-
ka ta na tran sport nom cje vo vo-
du za do vod vo de: crp ne sta ni-
ce, pre kid ne ko mo re, što ima za 
po slje di cu pre li va nje i gu blje nje 
ve li kih ko li či na vo de,

• ve li ki broj kva ro va na di str-
ibu tiv noj vo do vod noj mre ži i ku-
ćnim pri ključ ci ma,

•pre ko mjer na po tro šnja vo  -
de - po red po tre ba za sta no-
v ni  štvo, vr ši se i za li je va nje
ob ra di vih po vr ši na, ali i dru gih 
po vr ši na, ova vo da se uglav nom 
ne fak tu ri še zbog pa u šal nog na-
pla ći va nja po tro še ne vo de,

• ne do sta tak is prav nih vo do-
mje ra i pa u šal no oči ta va nje po tro-
še nih ko li či na vo de, ve li ki pro ce-
nat neo bra ču na te ko li či ne vo de,

• ne do sta tak mje ra ča pro to ka i 
pri ti sa ka ra di mo ni to rin ga nad vo-
do vod nim si ste mom,

• rad si ste ma je or ga ni zo van 
pre ko po sa da na pump nim sta  ni-
ca ma i re zer vo a ri ma bez ika  kve 
auto ma ti ke i si ste ma da lji nskog 
upra vlja nja i kon tro le.

Ta be la br. 3: Neo bra ču na ta ko li či-
na vo de za pe riod od 1999. do 2003. go-
di ne i dĳ  a gram br. 1: Neo bra ču na ta 
ko li či na vo de za pe riod od 1999. do 
2003. go di ne da ju po dat ke o pro-
iz vod nji vo de, fak tu ri sa noj ko li či-
ni vo de i pro cen tu neo bra ču na te 
ko li či ne vo de za pe riod od 1999 
- 2003. go di ne.

Iz ta be le se vi di da je ko li či na 
neo bra ču na te vo de 79,87% od 
ukup no pro iz ve de ne vo de.

Go di na
Pro iz vod nja vo de Fak tu ri sa na 

vo da
Neo bra ču na ta 
ko li či na vo de

Neo bra ču na ta 
ko li či na vo de

m3/god m3/god m3/god %
1999 4,099,680.00 969,467.00 3,130,213.00 76.35
2000 4,215,040.00 1,161,321.00 3,053,719.00 72.45
2001 4,257,360.00 809,747.00 3,447,613.00 80.98
2002 4,625,400.00 869,705.00 3,755,695.00 81.20
2003 5,330,500.00 725,102.00 4,605,398.00 86.40

Pro sječ no: 4,505,596.00 907,068.40 3,598,527.60 79.87

Ta be la br. 3: Neo bra ču na ta ko li či na vo de za pe riod od 1999. do 2003. go di ne
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Dĳ  a gram br. 1, 2. Neo bra ču na ta ko li či na vo de za pe riod od 1999. do 2003. go di ne
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2.8 Kva li tet vo de

V oda k oja se k or isti za v od osna-
bd ĳ  ev anje C et inja je d obrog kv ali-
t eta, te osim pr eve nti vnog hl or is-
anja n ĳ esu p otre bni d oda tni tre-
tmani v ode. Do s ada se n ĳ e d es ilo 
da je v oda b ila n ei spra vna za p iće.

U slje de ćim obra sci ma da ta je 

he mĳ  ska i mi kro bi o lo ška ana li-
za vo de na iz vo ri štu u Pod go ru 
iz ko je se vi di da je vo da iz u-
zet nog kva li te ta ka ko po svom 
he mi jskom ta ko i po mi kro bi o lo-
škom sa sta vu. Broj i vr sta ana li za 
vr ši se u skla du sa Pra vil ni kom od 
stra ne Do ma zdra vlja Ce ti nje.
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2.9. Zaključak

Na osnovu dosadašnjih ispi-
tivanja voda, opšti je zaključak 
da je kvalitet voda, sa lokaliteta 
izvorišta cetinjskog vodovoda, 
zahva ljujući izuzetnim geo morfo-
loškim, geografskim, klimatskim, 
hidrološkim i drugim faktorima 
na zavidnoj visini, uprkos niskom 
stepenu mjera zaštite. Sve ukazuje 
da prirodna svojstva svrstavaju 
vode cetinjskog vodovoda u kvali-
te tne vode.

Sagledavajući u cjelosti stanje 
vodosnabdĳ evanja Cetinja može se 
zaključiti da postojeća izvorišta u 
potpunosti zadovoljavaju potrebe 
grada za pitkom, ispravnom 
vodom. Izgrađeni rezervoarski 

pro stor je dovoljnog kapaciteta 
da zadovolji potrebe korisnika 
usluga.

Gubici u sistemu su izuzetno 
ve liki i potrebno ih je smanjiti 
ka ko bi se višak vode mogao 
eve ntualno ustupiti drugim su-
sje  dnim opštinama koje imaju 
izvorišta nedovoljnog kapaciteta, 
obezbĳ edio viši hidrološki mini-
mum na izvorištu, a samim tim 
omo   gućio opstanak pojedinih ži-
vo tinjskih vrsta površinskih vo da 
i ekosistema.

Do sada nĳ e zabilježen slučaj 
epi demĳ e zaraznih bolesti prou-
zrokovane zbog nedostatka vode 
ili od vode.
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3. O TPA DNE V ODE 

3.1. Prikaz stanja i procje-
na uticaja

Ce ti nje ima tzv. mje šo vi tu ka na-
li za cĳ  u što pod ra zu mĳ  e va da se 
istim si ste mom od vo de i ot pad ne 
i at mos fer ske vo de, što je ne do zvo-
lje no.

Sve vo de se ne tre ti ra ne od vo de 
u pri ro dan po nor na Do njem po-
lju oda kle po no vo iz vi ru na iz vo-
ri štu Rĳ  e ke Cr no je vi ća (Obod ska 
pe ći na). Pro blem zbog ova kvog 
na či na od vo đe nja ot pad nih vo da 
je vi še struk:

– zbog ma log ka pa ci te ta po no-
ra pri li kom ve ćih at mos fer skih 
pa da vi na u je se njem i zim skom 
pe ri o du če sto do la zi do pla vlje nja 
do njeg dĳ  e la Ce tinj skog po lja, a sa-
mim tim i do iz li va nja ne pre ra đe-
nih ot pad nih vo da u ši roj oko li ni 
po no ra či me do la zi do za ga đe nja 
ze mlji šta (ko je je uglav nom po ljo-
pri vred no) i stam be nih obje ka ta. 
Po slje di ce ova kvog za ga đe nja su 
traj ne,

– či ta vo pod ruč je op šti ne Ce-
ti nje niz vod no od po no ra pre ma 
Rĳ  e ci Cr no je vi ća za ga đu je se ot pa-

d nim vo da ma gra da, jer pri li kom 
ve ćih at mos fer skih ta lo ga dio tih 
vo da iz bĳ  a na po vr ši nu u Do br-
skom se lu, Stru ga ri ma i Ce kli nu. 
Rĳ  e ka Cr no je vi ća je po seb no ugro-
že na jer se to kom či ta ve go di ne ot-
pad ne vo de Prĳ  e sto ni ce pod zem-
nim pu tem ne pre ra đe ne sli va ju u 
rĳ  e ku.

Po se ban pro blem pred sta vlja 
či nje ni ca da ve ći broj stam be nih i 
po slov nih obje ka ta nĳ  e pri kop čan 
na grad ske ko lek to re, već ima ju 
sop stve ne sep tič ke ja me ko je se 
zbog lo šeg odr ža va nja i ma log ka-
pa ci te ta če sto iz li va ju i pla ve po-
drum ske pro sto rĳ  e i pred sta vlja ju 
per ma nent nu opa snost za po ja vu 
za ra znih bo le sti.

3.2. Opšti zadaci

– Kva li tet no sa gle da ti op štu si-
tu a cĳ  u,

– iz ra di ti pro je kat raz dva ja nja 
at mos fer ske i fe kal ne ka na li za cĳ  e,

– iz ra di ti pro je kat eva ku a cĳ  e 
po plav nih vo da sa pod ruč ja prĳ  e-
sto ni ce,

– iz ra di ti pro je kat po stro je nja 
za pre ra du ot pad nih vo da,

– iz ra di ti pro je kat si ste ma za 
od vo đe nje vo da.



28 LEAP CETINJE

4. KVALITET 
ZEMLJIŠTA

Ze mlji šte pred sta vlja je dan od 
naj va žnĳ  ih pri rod nih  re sur sa. Plo-
d no ze mlji šte se spo ro obra zu je, a 
u pro ce su de struk cĳ  e br zo ne sta je. 
Pod ruč je op šti ne Ce ti nje či ne raz-
li či ti agro-ge o lo ški uslo vi ko ji su 
re zul tat raz li ka u kli mi, re lje fu, pa 
i pe do lo škom sa sta vu ze mlji šta, 
či me omo gu ća va ju raz li či tu po ljo-
pri vred nu pro iz vod nju. Ukup na 
po vr ši na op šti ne je 91.000 ha, od 
če ga je po ljo pri vred na po vr ši na 
19.370 ha ili 21,3%. Osta la po vr ši-
na je šum sko i ne plod no ze mlji šte. 
Ni sko uče šće po ljo pri vred nog ze-
mlji šta u ukup nom po slje di ca je 
kra škog re lje fa u ko jem je naj ve ći 
dio ne plod no ze mlji šte i šu me.

U po ljo pri vred nim po vr ši na ma 
je naj ve će uče šće pa šnja ka 82,7%, a 
za tim li va da 11,9%, što za jed no či-
ni  94,6% svih po ljo pri vred nih po-
vr ši na. Ora ni ce sa 3,8% su ne znat-
ne, a vi no gra di sa 0,7% i voć nja ci 
sa 0,2% su sim bo lič no za stu plje ni.

Po ljo pri vred no ze mlji šte sa po-
vr ši nom od 19.370 ha, pred sta vlja 
zna ča jan pri rod ni i pri vred ni re-
surs. Me đu tim ono se ne ko ri sti do-
volj no ra ci o nal no iz vi še raz lo ga: 

– Po ljo pri vre da kao pri mar na 
dje lat nost se ne do volj no uva ža va i 
da je joj se du gi niz go di na de kla ra-
tiv na po dr ška.

– Po ljo pri vred no ze mlji šte se če-
sto ne na mjen ski ko ri sti, ve će ora-
nič ne po vr ši ne osta ju neo bra đe ne, 
a po vr ši ne pod pa šnja ci ma ne do-
volj no is ko ri šće ne.

– Ne po volj nom sta nju u po ljo-
pri vred noj pro iz vod nji po go do-
va lo je per ma nent no na pu šta nje 
po sje da sa ten den cĳ  om mi gra cĳ  e 
se o skog sta nov ni štva.

– Vre men ske pri li ke ne po volj ne 
su za ve ći nu bilj nih kul tu ra. U vri-
je me sje tve i pro ljeć nih ra do va bi lo 
je do sta pa da vi na pra će nih ni skim 
tem pe ra tu ra ma, što se ne ga tiv no 
od ra zi lo na ni ca nje i iz mr za va nje 
cvjet nih pu po lja ka. Su ša pra će na 
vi so kim tem pe ra tu ra ma u ju lu i 
av gu stu mje se cu ne ga tiv no uti če 
na uku pan pri nos.

– Ne po sto ja nje no si o ca raz vo ja 
po ljo pri vred ne pro iz vod nje.

– Na ni ske pri ho de uti če ka ko 
ne do volj na i ne struč na pri mje na 
đu bri va, ta ko i sje me na ku plje na 
van po ljo pri vred nih apo te ka bez 
de kla ra cĳ  e i sum nji vog po rĳ  e kla.

– Na vod nja va nje kao agro te-
hni č ka mje ra obez bje đu je sta bil ne 
pri no se, ali se ono pri mje nju je na 
ne znat nim po vr ši na ma.

Na pod ruč ju op šti ne, zbog iz ra-
že nog re lje fa i raz li či tog ge o lo škog 
sup stra ta, ze mlji šta su ve o ma he te-
ro ge na, ali uglav nom plit ka. Po red 
to ga, na pod ruč ju kr ša kon ti nu i tet 
ze mlji šta je is pre ki dan, i du blja zi-
rat na ze mlji šta na la ze se je di no na 
bla žim re ljef skim ob li ci ma, tj. uva-
la ma, vr ta ča ma i ma njim po lji ma.
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5. OT PAD

5.1. Prikaz stanja

Osnov ne vr ste ot pa da su:
– Ko mu nal ni ot pad (sta nov ni-

štvo)
– Opa sni i in du strĳ  ski ot pad 

(pre  ra da dr ve ta, pa pi ra, ko že, te-
ksti la, me ta la, po ljo pri vred nih 
pro  iz vo da, elek tro-he mĳ  ska in du-
strĳ  a itd.)

– Me di cin ski ot pad (bol ni ce).

Ko mu nal ni ot pad je čvr sti ot-
pad ko ji se stva ra u okvi ru op štin-
ske in fra struk tu re, u do ma ćin stvi-
ma, upra vi i obra zov nim in sti tu ci-
ja ma, tr go vi ni i tu ri stič kim struk-
tu ra ma.

Ter min ob u hva ta ulič no sme će, 
ot pad sa pri vat nih i jav nih ze le nih 
po vr ši na, gro blja, voj nih usta no va 
iz po ljo pri vre de i kla ni ca.

Pri vred ni i in du strĳ  ski ot pad, 
ko ji se sa ku plja odvo je no od osta-
log ko mu nal nog ot pa da, obič no se 
ta ko i na zi va. Me đu tim, i da lje se 

kla si fi  ku je kao ko mu nal ni ot pad, 
sve dok za vr ša va na objek ti ma ko-
mu nal ne in fra struk tu re, a je di ni-
ca lo kal ne sa mo u pra ve zah tĳ  e va 
na dok na du za obez bje đi va nje od-
go va ra ju će uslu ge. Ot pad ko ji se 
stva ra u zdrav stve nim objek ti ma, 
kao i to kom glav nih gra đe vin skih 
ra do va, nĳ  e ob u hva ćen ovim po-
jmom.

Po jam re ci kli ran ot pad uklju ču-
je sve kom po nen te ko je tre nu t no 
ili po ten cĳ al no pro iz i la ze iz ko-
munalnog otpada, a ko je se mo gu 
di rekt no ko ri sti ti (npr. de po no va-
ne fl a še), ili se u in du strĳ  i mo gu is-
ko ri sti ti kao se kun dar ne si ro vi ne 
ili se kun dar no go ri vo.

Ka ko ge o graf ska struk tu ra Cr-
ne Go re po ka zu je bit ne raz li ke, 
ko je su ve o ma va žne u smi slu stva-
ra nja, ru ko va nja, tran spor ta i od la-
ga nja komunalnog otpada, pri mje-
nju je se po dje la na tri re gi o na. Ce-
ti nje pri pa da cen tral nom re gi o nu 
za jed no sa op šti na ma Pod go ri ca, 
Nik šić i Da ni lov grad.

Sa stav ko mu nal nog ot pa da po-
ka zu je uče šće po je di nih ma te rĳ  a 
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u ko mu nal nom ot pa du (or gan ski 
i pa pir ni ot pad, sta klo i me tal), od-
no sno ma te rĳ  a la ko ji mo gu da se 
re ci kli ra ju.

Or gan ski ot pa ci iz po ljo pri-
vre de se ne kon tro li sa no ba ca ju i 
spa lju ju, pa su po ne kad i uzro ci 
po ža ra. Pe sti ci di i nji ho va am ba-
la ža, zbog neo bra zo va no sti po ljo-
pri vred ni ka ne struč no se ko ri ste i 
ne kon tro li sa no ba ca ju.

Me di cin ski ot pad se stva ra u 
bol ni ca ma i mo že se kla si fi  ko va ti 
u dvĳ  e ka te go rĳ  e:

– me di cin ski ot pad, sli čan ko-
mu nal nom ot pa du,

– po seb ni (spe cĳ  al ni) me di ci-
nski ot pad.

Po se ban me di cin ski ot pad pre-
dsta vlja vi sok ri zik za ljud sko zdra-
vlje i oko li nu zbog ve o ma štet nih 
oso bi na ne kih kom po nen ti. Ti ri zi-
ci od no se se na pa cĳ  en te i oso blje 
ko ji ru ku ju ot pa dom unu tar i van 
zdrav stve nih usta no va i po ve ća va-
ju se usljed raz li či te pri ro de ot pa-
da i pri su stva oštrih pred me ta kao 
što su: špri ce vi, skal pe li, sje či va ili 
slo mlje no sta klo, a ko ji mo gu do ve-
sti do in fek cĳ  a.

To kom 90-ih go di na eko nom-
ska si tu a cĳ  a u op šti ni Ce ti nje do-
ži vje la je ko laps, i to pod uti ca jem 
ra to va i sank cĳ  a ko ji su se do go di-
li, ta ko da je ko li či na in du strĳ  skog 
ot pa da za ne mar lji va u od no su na 
ra nĳ  a vre me na.

Uslu ge od la ga nja čvr stog otpa -
da na Ce ti nju obez bje đu je Jav no-
ko mu nal no  preduzeće (JKP). Dne-
v no se od lo ži oko 140 m čvrstog ot-
pada, i to 30 m pre so va nog sme ća, 
60 m ra su tog kon tej ner skog sme ća 
i 50 m sme ća na di vljim lo ka cĳ  a-
ma. Čvr sti ot pad se od la že na ne sa-
ni tar noj de po nĳ  i ko ja se na la zi na 
lo ka cĳ  i Vr tĳ  elj ka uda lje noj od gra-

da šest ki lo me ta ra. Uslo vi na de po-
nĳ  i ne za do vo lja va ju ni mi ni mum 
eko lo ških stan dar da, jer de po nĳ  a 
nĳ  e ogra đe na, ne ma ram pu za 
kon tro lu i na pla tu. Mje seč no je za 
tam po ni ra nje po treb no 100 do 150 
m tam po na, če sto ot pad go ri, ne 
po sto ji ra svje ta, ni ti hi dro i zo la cĳ  a, 
pri stup ni put je uzak i ošte ćen.

Što se ti če sa ku plja nja ot pa da 
na se o skom i pri grad skom pod ruč-
ju JKP po kri va Rĳ  e ku Cr no je vi ća, 
Lov ćen i Nje gu še.

Kan ce la rĳ  e JKP se na la ze u na-
se lju Hum ci. Zgra da je iz gra đe na 
1980, a re no vi ra na 2004 god. i na-
la zi se u so lid nom sta nju. Sta nje 
u ko jem se na la ze ga ra že je za do-
vo lja va ju će. Na pla ti vost uslu ga je 
lo ša i kre će se iz me đu 7% i 15%. 
Pred u ze će ta ko đe odr ža va lo kal ne 
pu te ve, gro blja, pĳ  a cu i vr ši uslu-
ge či šće nja snĳ  e ga to kom zim skog 
pe ri o da.

5.2. Procjena uticaja

Raz ne vr ste i od la ga li šta ko mu-
nal nog ot pa da ugro ža va ju ži vot nu 
sre di nu po ra znim aspek ti ma i na 
raz ne na či ne:

– Za ga đe nje va zdu ha usljed ši-
re nja pra ši ne i ne prĳ  at nog mi ri sa.

– Za ga đe nje ze mlji šta mo že bi-
ti di rekt no i in di rekt no. Di rek tan 
uti caj ogle da se u za u zi ma nju po-
vr ši na ko je su traj no iz gu blje ne za 
bi lo ka kvu pri vred nu dje lat nost. 
Ze mlji šte je ugro že no pra ši nom i 
dru gim sa stoj ci ma ko ji mĳ  e nja ju 
nje gov he mĳ  ski sa stav, uti ču na 
po ljo pri vred no ze mlji šte, a sa mim 
tim na kvan ti tet i kva li tet po ljo pri-
vred nih pro iz vo da i nji ho vu zdra-
v stve nu is prav nost. A tu je i za ga-
đe nje ze mlji šta ko mu nal nim ot pa-
dom ko ji vje tar i ži vo ti nje ra z no se 
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sa ne u re đe ne de po nĳ  e.
– Za ga đe nje vo da (pod zem nih 

i po vr šin skih) usljed pri rod nog 
lu če nja od lo že nog ma te rĳ  a la ko je 
do spĳ  e va do iz vo ri šta Rĳ  e ke Cr no-
je vi ća.

– Zdra vlje lju di je ugro že no 
pra ši nom, ko ri šće njem za ga đe nih 
vo da i upo tre bom kon ta mi ni ra nih 
ži vot nih na mir ni ca.

– Kva li tet ži vo ta, jer su po je di-
na do ma ćin stva bi la pri nu đe na da 
se pre se le sa pro sto ra oko sme tli-
šta, dok su ona ko ja su osta la ugro-
že na na ve de nim uti ca ji ma.

– Pro mje nu mi kro kli me, usljed 
pro mje ne mor fo lo gĳ  e te re na. Pri 
eks trem no vi so kim tem pe ra tu ra-
ma u ljet njem pe ri o du mo že do ći 
do po di za nja ve li ke pra ši ne i uslo-
va za po ja vu po ža ra, pri ve li kim 
pa da vi na ma mo že do ći do ne ko-
ntro li sa nog pri li va vo da ko je mo-
gu ugro zi ti sta bil nost ot pa da, pod 
uti ca jem vje tro va mo že do ći do 
raz vĳ  a va nja la kog ot pa da, ši re nja 
ne prĳ  at nog mi ri sa i di ma (u slu ča-
ju po ža ra)

– Sma nje nje bi o di ver zi te ta, jer 
do la zi do uni šta va nja bilj nog i ži-
vo tinj skog svĳ  e ta oko od la ga li šta, 
kao i ži vog svĳ  e ta u za ga đe nim po-
vr šin skim i pod zem nim vo da ma.

5.3. Osnovni ciljevi

Da bi se sma njio uti caj opa snog 
i ko mu nal nog ot pa da na ži vot nu 
sre  di nu po treb no je ura di ti niz 
akti v no sti:

– Ospo so blja va nje JKP za po-
bolj ša nje po sto je ćih uslu ga i ši re-
nje uslu ga na ši re pri grad sko pod-
ruč je. Oba ova ci lja se mo gu po sti ći 
kroz obez bje đi va nje vo zi la i kon tej-
ne ra za efi  ka snĳ  e i jeĞ  i nĳ  e uslu ge 
sa ku plja nja sme ća i me ha ni za cĳ  u 
za una pre đe nje de po nĳ  e.

– Otva ra nje de po nĳ  e ko ja će za-
do vo lja va ti sve eko lo ške stan dar-
de. Lo ka cĳ  a de po nĳ  e će od re di ti 
po tre bu za tran sfer sta ni com i vo-
zi li ma.

– Uvo đe nje sa ku plja nja i re ci -
klaže ot pa da na sred nji rok će sma-
nji ti uti caj na ži vot nu sre di nu i cĳ  e-
nu od la ga nja čvr stog ot pa da.

– Uve ća va nje upra vljač kog ka-
pa ci te ta i re sur sa po seb no teh ni-
čkog sek to ra.

– Pro gra mi ma edu ka cĳ  e i pro-
mo cĳ  e, una prĳ  e di ti op štu svĳ  est 
gra đa na o ži vot noj sre di ni.

– Iz ra da re ci kla žne sta ni ce.
– Ot po če ti pro ces uskla đi va nja 

lo kal nih pro pi sa sa pro pi si ma EU 
iz obla sti upra vlja nja ot pa dom.
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6. PRI ROD NI 
I KULTURNI RE SUR SI 

6.1. Prirodni resursi 

Ce ti nje i oko li na po svo jim pri-
rod nim obi ljež ji ma pred sta vlja ju 
jed nu od naj in te re sant nĳ  ih ge o-
graf skih cje li na u Cr noj Go ri. Pro-
stor ce tinj ske su bre gĳ  e se ka rak te-
ri še broj nim kra škim fe no me ni ma: 
škra pa ma, vr ta ča ma (do lo vi, do ci, 
do li ne, ru pe), uva la ma (Do br sko 
- Ce klin ska), kra škim po lji ma (Nje-
gu ško i Ce tinj sko), ja ma ma i pe ći-
na ma: Lip ska i Ce tinj ska pe ći na bo-
ga te su pe ćin skim na ki tom sta lag-
mi ti ma i sta lak ti ti ma, dra pe rĳ  a ma 
i ima ju ma nja je ze ra (tzv. pa nič ke). 
Osim njih po sto ji još ne ko li ko pe ći-
na: La šor ska, Stru gar ska, Obod ska 
(iz ko je iz bĳ  a Rĳ  e ka Cr no je vi ća) i 
Ko ro nji na, po zna ta kao ar he o lo ški 
lo ka li tet (na đe ni frag men ti ke ra mi-
ke ukra še ni teh ni kom „im pre sa“ i 
ure zi va njem pri pa da ju ra noj fa zi u 
raz vo ju sta rĳ  eg ka me nog do ba).

I ja me kao pod zem ni kra ški 
ob li ci mo gu bi ti in te re sant ni u tu-
ri stič ke svr he. Po red ja me Du bo ki 
do na Nje gu ši ma, na Lov će nu po-
sto ji vi še njih od ko jih su 7–8 spe le-
o lo ški is tra že ne.

Međutim, po seb nu vrĳ  ed nost 
pre d sta vlja ju dva Na ci o nal na par-
ka: NP  „Lov ćen” i NP „Ska dar sko 
je ze ro”.

NP „Lov ćen“

NP „Lov ćen” ob u hva ta cen tral-
ni i naj vi ši dio Lov ćen skog ma si va 
po vr ši ne 6.220 ha. Na re la tiv no 
uza nom pro sto ru srĳ  e ću se broj ni i 
ra zno vr sni ob li ci re lje fa na gla še ni 
u sre di šnjem dĳ  e lu pla ni ne, gdje 

se Lov ćen naj vi še uz di gao Šti ro v-
nikom i Je zer skim vr hom. Na la ze ći 
se na gra ni ci dvĳ  e sa svim raz li či te 
pri rod ne cje li ne mo ra i kon ti nen ta 
Lov ćen tr pi uti ca je oba kli mat ska 
ti pa. Spe ci fi  čan spoj ži vot nih uslo-
va uti cao je na raz voj ra zno vr snih 
bi o  lo ških si ste ma. Me đu tim, na 
pod ruč ju ovog na ci o nal nog par ka 
do mi nant nu vrĳ  ed nost či ni kul tu-
rno-isto rĳ  sko nasljeđe.

Svo je vr stan gra di telj ski re likt 
vrĳ   e dan pa žnje pred sta vlja ju ču ve-
ne lov ćen ske ser pen ti ne. Sta ri put 
od Ko to ra vĳ  u ga uz Lov ćen do Nje-
gu ša, ži vo pi snog pla nin skog se la, 
u ko je mu se na la zi rod na ku ća Pe-
tra II Pe tro vi ća Nje go ša, zna me ni-
tog cr no gor skog vla di ke i pje sni ka 
iz XIX vĳ  e ka.

Naj mo nu men tal nĳ  i spo me nik 
NP „Lov ćen“-a je Nje go šev ma u-
zo lej, po dig nut na Je zer skom vr-
hu, mje stu ko je je ovaj is tak nu ti 
Cr no go rac još za ži vo ta iza brao za 
vječ ni po či nak.

Lov ćen ski kraj obi lu je ele me-
nti  ma na rod nog gra di telj stva.  
Au te  ntič ne su sta re ku će i se o ska 
guv na, na ko ji ma su če sto dr ža ni 
zna čaj ni sku po vi. Zna ča jan fond 
sa kral ne gra di telj ske ba šti ne či ne 
broj ne cr kve ne gra đe vi ne ra sĳ  a ne 
na pro sto ru Lov će na.

Pro stor pla ni ne Lov ćen je naj re-
pre zen ta tiv nĳ  e pod ruč je ne sa mo 
Cr ne Go re već i Di na ri da. Ov dje 
se mi sli na či nje ni cu da Lov ćen, sa 
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ši rom oko li nom, iz gra đu ju ugla-
vnom kar bo nat ni se di men ti, tj. kre-
č nja ci i do lo mi ti ko ji su po J. Cvĳ  i-
ću iz u zet na ge o lo ška spe ci fi č nost 
ka kve ne ma ni gdje dru go.

NP „ Ska dar sko je ze ro “

NP „Ska dar sko je ze ro”, ži vo pi-
san i po mno go če mu je din stven, 
te ri to rĳ  al no se na do ve zu je na NP 
„Lov ćen”. Ska dar sko je ze ro smje-
šte no je u Zet sko-ska dar skoj ko tli-
ni za dr ža va ju ći rĳ  e kom Bo ja nom 
kon takt sa Ja dran skim mo rem. Sa 
po vr ši nom od 370–530 km2 za vi-
sno od vo do sta ja pred sta vlja naj ve-
će je ze ro na Bal ka nu. Cr noj Go ri 
pri pa da dvĳ  e tre ći ne je ze ra, dok je 
jed na tre ći na na te ri to rĳ  i Re pu bli-
ke Al ba nĳ  e.

Pod ruč je je sa iz ra zi tim lim no lo-
škim ka rak te ri sti ka ma, iz u zet nim 
bo gat stvom or ni to fa u ne i ih ti o fa-
u ne i buj nom ve ge ta cĳ  om. Sa mo 
je ze ro je krip to de pre sĳ  a, što zna či 
da se ne ki dje lo vi nje go vog dna 
na la ze is pod ni voa mo ra. Ta kva 
mje sta na zva na su su bla ku strič ni 
iz vo ri ili oka. Ima ih oko 30-ak.

Oba le je ze ra su raz u đe ne i bo ga-
te broj nim za li vi ma, po lu o str vi ma 
i rto vi ma, ve ći nom su mo čvar ne, 
ob ra sle ši ro kim po ja som tr ske.

Bilj ni svĳ  et je bo gat i ra zno-
vrstan. Po red ži vo pi snog bar skog 
bi  lja, po seb no je in te re sant na ka so-
ro nja, dok bi stru vo du kra se i u ve-
li kom dĳ  e lu pre kri va ju bĳ  e li i žu ti 
lo kva nji. Ska dar sko je ze ro je „ptič ji 
raj“ čak za 271 vr ste pti ca od ko jih 
su mno ge pro rĳ  e đe ne i ugro že ne. 
Ku dra vi pe li kan po stao je za štit ni 
znak je ze ra i Na ci o nal nog par ka.

U vo da ma sli va Ska dar skog je-
ze ra ži vi 48 vr sta ri ba, dok je u vo-
da ma ko je za hva ta NP „ Ska dar sko 

je ze ro” na sta nje no 39 vr sta. Po red 
autoh to nih vr sta, ka kve su krap i 
uklje va, in te re sant no je pri su stvo 
ne kih mor skih ri ba, kao što su: je-
gu lja, ci pol, ska ka vi ca i ku bla.

Mno go broj ni kul tur no-isto ri -
jski spo me ni ci; ar he o lo ška na la-
zi šta, ma na stir ski kom plek si i 
utvrđe nja, raz ba ca ni u ši ro koj le-
pe zi i ba se nu Ska dar skog je ze ra, 
go vo re da je ovo pod ruč je od dav-
ni na bi lo zna čaj no kul tur no sre di-
šte.

Iz u zet ne ob li ke kul tur nog na-
sle đa či ni tra di ci o nal no na rod no 
gra di telj stvo, sta ra na se lje na ili ne-
na se lje na i da nas če sto za pu šte na 
ri bar ska na se lja, smje šte na na sa-
moj oba li je ze ra: Po se lja ni, Ka ruč, 
Kr nji ce, Ra duš i dr.

Flora

Za jed ni ca al gi Ska dar skog je ze-
ra od li ku je se ogrom nom ra zno vr-
sno šću nje nih ob li ka. Ob u hva ta 
mi kro fi t ske i ma kro fi t ske pred-
stav ni ke. Od mi kro fi t skih, ko je 
ma hom ob u hva ta ju plank ton ske 
i epi fi t ske ob li ke, de ter mi ni sa no 
je čak 930 vr sta, va rĳ  e te ta i for mi, 
u okvi ru 174 ro da. Po seb no mje-
sto me đu vo de nim ma kro fi  ta ma 
ima ma kro fi t ska al go fl o ra i me đu 
nji ma ha re (24 vr ste). Na po vr ši-
ni vo de ka ra kte ri stič ni su čla no vi 
mje šo vi tih ili či stih sa sto ji na fl o ta-
nt nih vo de nih bi lja ka: žu ti i bĳ  e li 
lo kvanj, ka so ro nja i dr. Is pod vo-
de, na ro či to na pli t kom i mu lje vi-
to-pje sko vi tom je zer skom dnu 
po ja vlju ju se broj ne sub merz ne 
vr ste. Od emerz nih vo de nih bi lja-
ka ti pič ni pred stav ni ci su: tr ska, 
ro goz, še var, žu ka i dr.

Na vo do plav nim te re ni ma eg-
zi sti ra ju vr be, za tim ska dar ski lu-
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žnjak, po je di nač no ili u ma njim 
gru pa cĳ  a ma sa ja se nom. Sta tus 
za   šti će nih bilj nih vr sta ima ju: ska-
dar ski hrast lu žnjak, sa blji ca, ve li-
ki je re mi čak, srp ska ra mon da, ko-
zo no ška, di vlja la la, pče li ce.

Po seb nu vrĳ  ed nost fl o ri NP da-
ju broj ne vr ste lje ko vi tog bi lja me-
đu ko ji ma se iz dva ja pe lin, dok je 
lo vor an tr opo ge no do sta po ti snu-
ta vr sta i na la zi mo ga uglav nom 
na ostr vi ma.

Ka da je NP „Lov ćen” u pi ta nju 
utvr đe no je po sto ja nje oko 1.300 
ze lja stih i dr ve na stih bi lja ka. Lo-
vćen je ve o ma bo gat broj nim vr sta-
ma lje ko vi tog i aro ma tič nog bi lja 
od ko jih se iz dva ja ju pe lin i smi lje 
(He lic hru sum ita li cum).

Te ri to rĳ  a Lov će na obi lu je me-
do no snom fl o rom po seb no iz po-
ro di ca usna ti ca: Sal via, Sa tu rea, 
Ca la mint ha, Thu mus i dru ge.

Gljive

Pod ruč je Lov će na, na ro či to nje-
go ve vla žne bu ko ve šu me na se lja-
va zna tan broj tzv. vi ših glji va od 
ko jih na vo di mo je dan broj je sti vih 
i otrov nih glji va.

1) Jestive gljive: bi ser ka, bu ko-
va glji va, žu ta ca pi ca, če šljev ka, 
đur đe vak, ve li ka đu bre tar ka, go lu-
ba ča, kra ljev ka itd.

2) Otrovne gljive: bĳ  e la pu pav-
ka, lu da ra, pan te rov ka, ze le na pu-
pav ka itd.

Herpetofauna

Ska dar sko je ze ro se od li ku je ve-
o ma bo ga tom her pe to fa u nom sa 
sa dr ža jem zna čaj nih en de mič nih 
vr sta. Je ze ro sa ši ro kom zo nom 
vo de ne ve ge ta cĳ  e i vo do plav nih 
li va da, za tim pro sto rom uz po to-

ke i vla žnim šum skim pod ruč ji ma 
ide al no je sta ni šte za ve li ki broj vo-
do ze ma ca, a ujed no pred sta vlja lo-
cus clas si cus ska dar ske ze le ne ža-
be. Fa u nu gmi za va ca či ne slje de će 
za šti će ne vr ste:

– Pa le ark tič ka šar ka.
– Sred nje e vrop ski ob li ci: sle pić, 

obič ni smuk, smu ku lja, bar ska bje-
lo u ška, si vi gu šter, zid ni gu šter, 
gu šter ze lem bać.

– Me di te ran ski en de mi ti: bar-
ska kor nja ča, kop ne na kor nja ča, 
kuć ni ma ca klin, kra ški gu šter, pri-
mor ski gu šter, mr ki gu šter, bla vor, 
smuk si lac, cr no kr pi ca, po skok.

– Ju go slo ven ski en de mit: oštro-
gla vi gu šter

– Šum sku zo nu na se lja va obi-
čni ili ša re ni da ždev njak.

Ka da je NP „Lov ćen“ u pi ta nju 
pro te kla sto lje ća do nĳ  e la su ma lo 
na uč ne gra đe i po da ta ka o vo do-
zem ci ma i gmi zav ci ma, pa pre ma 
to me nĳ  e su pred vi đe ni spe cĳ  al ni 
pro sto ri ko ji bi bi li nji ma na mĳ  e-
nje ni. Ipak ova kvim pro sto rom 
sma tra se Je ze ro pod Je zer skim vr-
hom, za rad je din stve nog sa sta va 
her pe to fa u ne u ko me se pre pli ću 
en de mi i re lik ti, raz li či tih ge o lo-
ških pe ri o da i raz li či tog ste pe na 
en de mi zma. Ova kav sta tus tre ba 
da ti i za mo čva re nom dĳ  e lu is pod 
Iva no vih ko ri ta, kao re la tiv no oču-
va nom sta ni štu ce tinj skog žu to-
tr bog mu ka ča - Bam bi na va ri e ga ta 
sca bra. Iako van gra ni ca NP, po-
druč je oko Bje lo ša sa ublom La šor 
kao sre di štem bo ga to je sta ni šte 
tamnih pred stav ni ka pla vih gu šte-
ra, gla va tog mr molj ka, kao i ce tinj-
skog žu to tr bog mu ka ča.

Ihtiofauna

U sli vu Ska dar skog je ze ra re gi-
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stro va no je pri su stvo 48 vr sta ri ba. 
Po red autoh to nih vr sta, ka kve su 
krap i uklje va, in te re sant no je pri-
su stvo i ne kih mor skih ri ba, kao 
što su: je gu lja, ci pol, ska ka vi ca i 
ku bla.

Ornitofauna

Od 271 vr ste or ni to fa u ne, ko li-
ko je do sa da re gi stro va no za ba-
sen Ska dar skog je ze ra, po se ban 
zna čaj ima ju, u Evro pi, pro rĳ  e đe-
ne gnje zda ri ce ko je pred sta vlja ju 
pra ve ra ri te te, a na sa mom je ze ru 
nĳ  e su još ugro že ne i pro rĳ  e đe ne, 
kao na pri mjer ma li kor mo ran. 
Ku dra vi pe li kan po stao je za štit ni 
znak je ze ra i na ci o nal nog par ka.

U NP „Lov ćen“ ve o ma su broj-
ne pti ce gra blji vi ce od ko jih se 
iz dva ja ju: su ri orao, orao kr staš, 
si vi so ko, ja streb ko ko šar, ko bac 
pti čar, so ve i je ji ne. Po sto je i od re-
đe ne vr ste ko je se ne mi lo srd no iz-
lo vlja va ju, kao na pri mjer: ja re bi ca 
ka me njar ka, polj ska ja re bi ca, di vlji 
go lub, pre pe li ca itd.

Mamalija

Na Ska dar skom je ze ru je evi-
den ti ra no pe de set vr sta si sa ra, 
svr sta nih u šest re do va. Je di na vo-
de na vr sta ko ja ži vi na Je ze ru je vi-
dra. Od si sa ra ko ji ži ve na kopnu, 
po seb no šu ma ma, su vr ste iz po ro-
di ce:

– rov či ca: vo de na rov ka, pa tu-
lja sta rov ka, šum ska rov ka

– je že va: šum ski jež, kr ti ce
– dvo zu ba ca: zec (čĳ  a je broj-

nost do ve de na u pi ta nje),
– glo da ra: vje ve ri ca, šum ski 

puh, vo de ni vo lu har, šum ski miš, 
pa cov itd.

– zvĳ  e ri: vuk, ša kal, li si ca, ku ne 

(mr ki tvor, la si ca, vi dra itd)
– dvo pap ka ri: di vlja svi nja i sr na.
Re la tiv no ne po god ni uslo vi sre-

di ne u NP „Lov ćen“ sna žno se od-
ra ža va ju na pri su stvo i za stu plje-
nost ži vo tinj skog svĳ  e ta na ro či to 
lov ne fa u ne. Od vi še vr sta naj po-
zna tĳ  e su: ša kal, li si ca, vuk, ku na 
bje li ca, zec, di vlja svi nja itd.

Uticaj

Bi o di ver zi tet i pri rod ne vrĳ  e-
dno sti bit no uti ču na kva li tet ži vo-
ta. Uti caj se ogle da u slje de ćem:

– Šu me su ču va ri vo de. One 
omo gu ća va ju urav no te žen vod ni 
bi lans, od no sno obez bje đe nje do-
volj ne ko li či ne vo de za pi će u su-
šnim pe ri o di ma go di ne. Sta ni šta 
su bilj nim i ži vo tinj skim vr sta ma, 
čĳ  im se oču va njem šti ti auten tič na 
ra zno vr snost bilj nog i ži vo tinj skog 
svĳ  e ta, po seb no kra ških te re na.

– Bo gat stvo fl o re i fa u ne omo gu-
ća va raz voj no vih bi o teh no lo gĳ  a. 
Njen obra zov ni zna čaj ogle da se 
u mo guć no sti or ga ni zo va nja edu-
ka tiv nih ak tiv no sti na te re ni ma 
iz u zet nog ge o lo škog i bi o lo škog 
di ver zi te ta.

– Bi o di ver zi tet ima ve li ki re kre-
a tiv ni, zdra vstve ni, re ge ne ra tiv ni i 
estet ski zna čaj za gra đa ne Ce ti nja, 
jer im se na taj na čin pru ža mo gu-
ćnost za od mor, psi hič ku i fi  zič ku 
re ha bi li ta cĳ  u.

Zadaci i aktivnosti

Ka ko bi NP „Lov ćen“ do bio 
svoj pot pu ni smi sao po treb no je iz-
me đu osta log pro ve sti niz mje ra i 
ak tiv no sti, kao što su:

– pre i spi ta ti po sto je ću za ko-
nsku i dru gu nor ma tiv nu re gu la ti-
vu, ko ja se od no si na or ga ni za cĳ  u 
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i funk ci o ni sa nje NP „Lov ćen“,
– za šti ta i upra vlja nje pri ro-

dnim re sur si ma (šum ski eko si ste-
mi, ze mlji šte, vo de),

– pla ni ra nje, iz grad nja i ure đe-
nje pro sto ra NP,

– za da ci i mje re oko iz grad nje i 
re gu li sa nja sa o bra ća ja u NP,

– mje re i ak tiv no sti na iz grad nji 
ko mu nal ne in fra struk tu re

– mje re i ak tiv no sti na iz grad nji 
re kre a tiv ne in fra struk tu re,

– mje re i ak tiv no sti na raz vo ju 
tu ri zma,

– za šti ta po seb nih pri rod nih i 
kul tur no-isto rĳ  skih vrĳ  ed no sti.

Ka da je NP „Ska dar sko je ze ro“ 
u pi ta nju u Master planu navede-
no je niz ak tiv no sti u spro vo đe nju 
pro gra ma za šti te i raz vo ja: 

1) Pri rod ne vrĳ  ed no sti (ini ci ra-
ti is tra ži va nje fa u ne si sa ra i utvr di-
ti ugro ža va ju će fak to re ko ji na njih 
uti ču).

2) Kul tur no-isto rĳ  sko na slje đe 
(su zbĳ  a nje bes prav ne i ne a de kvat-
ne grad nje, sta vlja nje pod spe cĳ  al-
ni re žim za šti te cje li na sa ele men ti-
ma tra di ci o nal nog gra di telj stva).

3) Tu ri zam i re kre a cĳ  a (tran zit-
ni, iz let nič ki, na u tič ki, se o ski, re-
kre a tiv no-sport ski, kul tur no-obra-
zov ni).

4) Na uč no-is tra ži vač ki rad (is-
tra ži va nja ra di efi  ka snĳ  e za šti te, 
oču va nja i va lo ri za cĳ  e pri rod nih i 
kul tur no-isto rĳ  skih vrĳ  ed no sti).

5) Kul tur no-obra zov ni rad (ma-
ni fe sta cĳ  e ko je afi r mi šu NP, edu ka-
tiv ne kam pa nje).

6) Ko mer cĳ  al ne ak tiv no sti (mi-
ne ral ne si ro vi ne, ko mer ci o nal no 
ri bar stvo).

7) Iz grad nja, re kon struk cĳ  a i 
ure đe nje pro sto ra.

8) Za šti ta od ele men tar nih ne-
po go da (po ža ri).

6.2. Kul tur ni resursi

Osim po me nu tih pri rod nih re-
sur sa ogro man po ten cĳ  al op šti ne 
Ce ti nje ogle da se u im po zant nom 
bro ju kul tur no-isto rĳ  skih spo me-
ni ka.

Bur na isto rĳ  ska pro šlost i zna-
čaj ko ji je Ce ti nje ima lo za cr no-
gor ski na rod i dr ža vu u pro šlo sti 
osta vi li su vi dlji ve tra go ve ko ji se 
da nas mo gu pra ti ti pre ko či ta vog 
ni za obje ka ta i ve li kog bro ja mu ze-
a lĳ  a (po kret ni spo me nič ki fond).

Oko sni cu oču va nog isto rĳ  skog 
je zgra Ce ti nja či ne prĳ  e sve ga: Ce-
tinj ski ma na stir u ko je mu se da nas 
na la zi Ri zni ca - Ma na stir ski mu-
zej, sa in te re sant nim eks po na ti ma, 
uglav nom sa kral nog ka rak te ra, 
Nje go še va bi ljar da u ko joj se da-
nas na la zi Mu zej Pe tra II Pe tro vi ća 
Nje go ša, Dvor kra lja Ni ko le I u ko-
me se po red me mo rĳ  al nog mu ze-
ja po sljed njeg cr no gor skog kra lja 
na la ze im pre siv ne zbir ke tro fej nih 
za sta va i oruž ja, ko je spa da ju u je-
din stve ne ta kve vr ste u svĳ  e tu.

Vla din dom (zgra da cr no go rske 
Vla de do Pr vog svjet skog ra ta) u 
ko joj je smje šten Isto rĳ  ski mu zej 
sa je din stve nom mu zej skom po-
stav kom ko ja pra ti raz voj za jed ni-
ca lju di na pod ruč ju Cr ne Go re od 
pra i sto rĳ  e do sred ine XX vĳ  e ka.

U istom zda nju smje šten je i 
Umjet nič ki mu zej - Na ci o nal na 
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ga  le rĳ  a Cr ne Go re, ko ja da je je di-
n stven uvid u ju žno slo ven sko i 
cr no gor sko li kov no stva ra la štvo. 
Me đu 3.000 eks po na ta na la ze se 
dje la: Čer ma ka, Po če ka, Bu kov ca, 
Pi ka sa, Ša ga la, Gu tu za, Me štro vi-
ća, Lu bar de, Mi lu no vi ća, Đu ri ća, 
Po po vi ća i dru gih.

Ov dje tre ba po seb no skre nu-
ti pa žnju na do sa da ne do volj no 
raz vĳ  en ho do ča sni tu ri zam, čĳ  u 
raz voj nu osno vu či ne na Ce ti nju 
po hra nje ne tri ve li ke hri šćan ske 
sve ti nje: Bo go ro di ca Filermo sa, 
Če sti ca ča snog kr sta i ru ka Jo va na 
Kr sti te lja.

Po red po me nu tih mu ze ja, smje-
šte nih u re pre zen ta tiv nim isto rĳ -
skim zda nji ma, tre ba po me nu ti 
Et no graf ski i Teh nič ki mu zej, ko ji 
svo jim zbir ka ma za o kru žu ju sli ku 
Cr ne Go re u pro šlo sti. Po red ovih 
zda nja ur ba ni am bĳ  ent Ce ti nja 
či ne i zgra de 12 ne ka da šnjih am-
ba sa da me đu ko ji ma se po seb no 
is ti ču zgra de am ba sa da: Ita lĳ  e, 
Ru sĳ  e, Fran cu ske, Austro u gar ske, 
En gle ske, Sr bĳ  e i Tur ske, ko je svo-
jim ar hi tekton skim po seb no sti ma 
(Evrop ska ar hi tek tu ra XIX vĳ  e ka) 
svje do če o zna ča ju ko ji su te dr ža-
ve pri da va le Ce ti nju i Cr noj Go ri. 
Tre ba po me nu ti i zgra du po zo ri-
šta „Zet ski dom“ (1884. go di ne) 
ko ja je oču va la iz gled i am bĳ  ent 
ka rak te ri sti čan za po zo ri šta na sta-
la u Evro pi dru ge po lo vi ne XIX vi-

je ka. Tu je još i Dr žav ni ar hiv Cr ne 
Go re sa tri mi li o na do ku me na ta 
i oko mi lion knji ga smje šte nih u 
fon do vi ma Cen tral ne na rod ne bi-
bli o te ke.

6.3. Ugrožavanje prirodnih 
resursa

Pla nin ska i šum ska pod ruč ja 
ce ti nj ske op šti ne su pro sto ri iz u ze-
t nih pri rod nih bo gat sta va i bi o di-
ver zi te ta. Sta nje šum skog po kri va-
ča ce tinj ske su bre gĳ  e je raz li či to. U 
bli žoj oko li ni Ce ti nja šum ski fond 
je de va sti ran u pro šlo sti. Kra jem 
XIX i po čet kom XX vĳ  e ka či nje ni 
su na po ri da se go le ti vje štač ki 
po šu me (Do br štak, Bel ve der, Or-
lov krš, Iva no va ko ri ta i dr.) U NP 
„Lov ćen“ pod šu mom se na la zi 
4.189 ha (oko 70% od ukup ne po-
vr ši ne par ka) i Za ko nom o za šti ti 
pri ro de utvr đe na su 4 re zer va ta 
prvog ste pe na za šti te:

1) Re zer vat šum ske sa sto ji ne 
bo ra mu ni ke - oko 68 ha.

2) Re zer vat šum skih sa sto ji na 
bu kve sa kul tu ra ma če ti na ra i rĳ  e-
tkih li šća ra - oko 876 ha.

3) Re zer vat bu ko ve sa sto ji ne - 
oko 400 ha.

4) Re zer vat šu me bo ra kri vu lja 
Ove šu me su u pro šlo sti bi le 

u pot pu no sti pod vr lo sna žnim, 
uglav nom ne ga tiv nim uti ca jem čo-
vje ka (li be ral ne sje če, pa ša, po ža ri 
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i dr.). Ta kav od nos pre ma ovim šu-
ma ma iz mĳ  e nio je u raz li či tom ste-
pe nu pri mar ne iz vor ne oso be no sti 
šum skih za jed ni ca na Lov će nu i 
umno go me de struk tiv no uti cao 
na eko lo ške od no se u nji ma. Zbog 
ta kvih za hva ta, a na ro či to zbog ka-
snĳ  eg ne pred u zi ma nja bi lo ka kvih 
mje ra nje ge i za šti te na ovim po vr-
ši na ma, ne mi nov no je do šlo do iz-
mje ne iz vor nih pri rod nih oso be no-
sti ovih šu ma i do ve ćeg ili ma njeg 
ste pe na nji ho ve de gra da cĳ  e.

Šu me Ska dar skog je ze ra su mje-
šo vi te i či ste sa sto ji ne sa ve o ma 
ma lim pri ra stom i drv nom za pre-
mi nom. Naj zna čaj nĳ  e za jed ni ce 
šu ma i ši ka ra na pro sto ru Ska da-
rskog je ze ra su:

- Za jed ni ca bje lo gra bi ća sa dra-
čom i ze le ni kom

- Za jed ni ca ska dar skog hra sta
- Za jed ni ca cr nog gra ba i hra sta 

me dun ca
- Za jed ni ca pi to mog ke ste na i 

hra sta sla du na
- Za jed ni ca bĳ  e le vr be
- Za jed ni ca cr ni ke i če smi ne
- Osta ci lo vo ro vih šu ma
Uni šta va nje šu me Ska dar skog 

je ze ra je naj če šće od lo kal nog sta-
nov ni štva na na čin što ih ne pla-
n ski is ko ri šta va za lič ne po tre be 
(ogrĳ  ev, gra đe vi nar stvo, ure đe nje 
po ljo pri vred nih usĳ  e va i dr). Ne 
mo že se za ne ma ri ti ni bi o lo ški 
ne ga tiv ni uti caj na šu mu ovog 
pod ruč ja. Od pa to ge nih glji va ko-
je ugro ža va ju šu me po se ban pro-
blem pred sta vlja ju one u ke ste no-
vim šu ma ma ko je iza zi va ju bo lest 
„rak ke ste no ve ko re“. Ova glji va 
to li ko ugro ža va ke ste no ve sa sto-
ji ne da po sto ji mo guć nost od po-
tpu nog iz u mi ra nja ove vr ste. Sta-
bla brĳ  e sta su naj če šće ugro že na 
glji vom ko ja iza zi va „ho land sku 

bo lest brĳ  e sta“. Od en to mo lo ških 
šte to či na iz dva ja se gu bar ko ji naj-
če šće na pa da sta bla hra sta.

Pri ti sak na sma nje nje po vr ši na 
pod šu ma ma i nji ho ve struk tu re 
od ra ža va se i na pro mje nu bi o di-
ver zi te ta, jer se mĳ  e nja ju eko lo ški 
uslo vi ži vo ta či ta vog ni za or ga ni-
za ma u šum skim za jed ni ca ma. 
Po red to ga an tro po ge ni pri ti sak 
na bi o di ver zi tet se ogle da i u slje-
de ćem:

- Kap ti ra nje iz vo ra i vre la - što 
do vo di do uzi ma nja vo de pri ro di 
ko ja je uslov op stan ka bilj nih i ži-
vo tinj skih vr sta.

- Ne kon tro li sa no i ne struč no sa-
ku plja nje lje ko vi tog bi lja.

- Pro tiv za ko ni ti lov i ri bo lov.
- Ne kon tro li sa na pri mje na pe sti-

ci da u šu mar stvu i po ljo pri vre di.

Geodiverzitet je ugro žen:
- Ne struč nim ure đe njem spe le-

o lo ških obje ka ta za tu ri stič ke po-
sje te.

- Avan tu ri stič kim is tra ži va njem 
spe le o lo ških obje ka ta.

- Na mjer nim uni šta va njem pe-
ćin skog na ki ta i ile gal nom tr go vi-
nom.

- Pro mje nom vod nog re ži ma 
pod zem nih vo da zbog nji ho vog is-
cr plji va nja za po tre be vo do snabdi-
je va nja.

- Kr če njem šu ma, što do vo di 
do po ve ća nja ero zĳ  e kreč njač kih 
te re na.
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7. EDU KA CI JA U OBLA-
STI ZA ŠTI TE ŽI VOT NE 
SRE DI NE 

Po sma tra ju ći tre nut no sta nje na 
Ce ti nju, ka da je u pi ta nju po di za-
nje eko lo ške svĳ  e sti, mo že se za-
klju či ti da na edu ka cĳ  i gra đa na ra-
de obra zov ne in sti tu cĳ  e i ne vla di-
ne or ga ni za cĳ  e. Na ža lost, bez ob-
zi ra što ži vot na sre di na obuhvata 
sve seg men te dru štva, osta le in sti-
tu cĳ  e su ma lo ili ni ma lo uklju če ne 
u po me nu te pro ce se. 

U tom smi slu i pre gled tre nut-
nog sta nja će mo po dĳ  e li ti u od no-
su na one ko ji se ba ve ovom pro-
ble ma ti kom na Ce ti nju. 

Ka da su u pi ta nju obra zov ne 
in sti tu cĳ  e tre nut na si tu a cĳ  a je slje-
de ća:

7.1. Pred škol ska usta no va 
„Zagorka Ivanović”

Predškolska ustanova „Za gor-
ka Iva no vić“, kroz svo ja dva objek-
ta ima oko 300 po la zni ka, uklju ču-
ju ći ja sli ce (1–3 go di ne) i za ba vi šte 
(3–6 go di na, sa po 20–25 dje ce u 
gru pi). Vas pit no-obra zov ni rad se 
re a li zu je pre ma mje seč nim pla no-
vi ma. Sep tem bar je mje sec adap-
ta cĳ  e pa se strikt no pla ni ra ni vas-
pit no-obra zov ni rad ne oba vlja. U 
to ku osta lih mje se ci plan iz me đu 
osta log ob u hva ta te me ve za ne za 
upo zna va nje oko li ne (pro mje ne u 
pri ro di, bilj ni i ži vo tinj ski svĳ  et, 
vo da, vazduh i td.). Sva kom na-
stav ni ku pred škol skog vas pi ta nja 
osta vlje no je na iz bor ka ko će ob ra-
di ti od re đe ne te me. Gđa Ste la Mar-
ti no vić, u skla du sa psi ho fi  zič kim 
raz vo jem dje ce, pro vo di slje de će 

ak tiv no sti ve za ne za eko lo gĳ  u:
– Vo da je oko nas i u na ma - za-

šti ta vo de, šted nja, ži vot lju di da le-
kih kra je va - pro blem zbog ne do-
stat ka vo de.

– Va zduh - ko sve i ka ko di še, 
za ga đe nje, va žnost ze le ni la, akva-
rĳ  um i sl.

– Bilj ni svĳ  et - nje go va nje kut ka 
ži ve pri ro de u rad noj so bi; sa đe nje 
cvĳ  e ća; sa đe nje ra znih sje me na i 
po  sma tra nje ra sta bi lja ka; sa đe nje 
bo  ri ća  is pred vr ti ća;  edu ka tiv ne  
še t nje ko je ob u hva ta ju: po sma tra-
nje pti ca, ba šti, po vrt nja ka, ra do va 
u od re đe no do ba go di ne; upo zna-
va nje vr sta li sto pad nog i zim ze le-
nog dr ve ća; upo zna va nje ba rem 
tri vr ste lje ko vi tog bi lja ko je ob u-
hva ta: bra nje, mi ri sa nje, ime no va-
nje i sl; ba šten sko i li vad sko cvĳ  e-
će …

– Ži vo tinj ski svĳ  et - ro di te lji 
i mla dun ci; bri ga o ži vo ti nja ma 
zi mi (hra nje nje pti ca sta na ri ca, 
pra vlje nje ku ći ca); lov ci ču va ri pri-
ro de; što su hra ni li šta (pra vlje nje 
ma ke ta hra ni li šta od pri rod nih ma-
te rĳ  a la - sĳ  e no, sje men ke i sl.); ku-
ćni lju bim ci …

– „Ču vaj mo pri ro du, di ži mo 
glas, pa će i ona sa ču va ti nas“ - od-
la ga nje sme ća, lo že nje va tre u pri-
ro di, što se od dr ve ta pra vi, po šu-
mlja va nje.

Sve ak tiv no sti pra će ne su bro-
jnim ilu stra cĳ  a ma, fo to gra fi  ja ma, 
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pri rod nim ma te rĳ  a li ma, dram-
skim igra ma, pje sma ma, re ci ta cĳ  a-
ma, pri ča ma. Osim to ga, te me se 
ob ra đu ju ta ko da se po sti že bo lja 
ko re la cĳ  a iz me đu vas pit no-obra-
zov nih obla sti: raz voj go vo ra, li-
kov no, mu zič ko, rad ne ak tiv no sti, 
ma te ma tič ki poj mo vi i sl. 

Što se ti če sa rad nje sa NVO, 
gđa Mar ti no vić je sa ra đi va la sa:

- NVO „Ze le ni pra vac“ - radi   o -
ni ce o re ci kla ži, en dem skim vr sta-
ma, edu ka tiv ne ra di o ni ce na raz-
ne te me, iz me đu osta lih i LE AP. 
Edu ka tiv ni ma te rĳ  al do bĳ  en kroz 
ove ak tiv no sti ko ri šćen je u da ljem 
ra du kao do pu na pri li kom ob ra đi-
va nja go re po me nu tih te ma. 

- Dru štvo pče la ra - Vr tić je do-
bio sad ni ce li pa ko je su po sa đe ne 
u škol skom d vo ri štu. Osim to ga 
dje ca su i na pri mje ru ko šni ce ko-
ju je pri li kom svog go sto va nja u 
vr ti ću do nio pče lar Pe tar Če le bić, 
mo gli upo zna ti životne za jed ni ce 
pče la, vi dje ti sa će i sl, a go vo ri lo se 
i o zna ča ju me da i nje go vim lje ko-
vi tim svoj stvi ma.

7.2. Osnov ne ško le 

O.Š. „Nje goš“ ima 820 po la zni-
ka, a O.Š. „Lov ćen ski par ti zan ski 
od red“ ima oko 1.000 po la zni ka, 
po upi su đa ka za 2005/2006. ško-
lsku go di nu. Te me za šti te ži vot ne 
sre di ne se iz u ča va ju kroz pred me-
te: Pri ro da i dru štvo (I-III raz red), 
Pri ro da i teh ni ka (IV raz red), Pri-
ro da (V i VI raz red), Bi o lo gĳ  a sa 
eko lo gĳ  om (VII raz red), u okvi ru 
ko je se or ga ni zu je i po sje ta naj bli-
žem na ci o nal nom par ku i Bi o lo gi-
ja (VI II i IX raz red). Tre nut na re for-
ma škol stva je dan dio pro gra ma 
osta vlja i za van na stav ne ak tiv no-
sti, sa ak cen tom na ak tiv nu ulo gu 

na stav ni ka za po kre ta njem no vih 
te ma i sa dr ža ja. Pre po ru ka je da 
se te me ži vot ne sre di ne, osim kroz 
pred me te za ko je ih obič no ve zu ju 
(bi o lo gĳ  a, ge o gra fi  ja i sl), iz u ča-
va ju i kroz osta le pred me te (npr. 
knji žev nost, umjet nost i sl). Tre nut-
no, u ško la ma ne dje lu ju eko lo ške 
sek cĳ  e, ali u O. Š. „Nje goš“ po sto ji 
do dat na na sta va za pred met bi o lo-
gĳ  e ko ju po ha đa de se tak uče ni ka. 
Vo di je na stav nik bi o lo gĳ  e, gđi ca 
Mi li ca Vu šu ro vić, a ob ra đu ju se 
uglav nom te me od re đe ne na stav-
nim pla nom i pro gra mom. Ta ko-
đe, uče ni ci spro vo de i ak tiv no sti 
ti pa ure đe nje ško le i škol skog dvo-
ri šta.

 
Na po me na: Broj upi sa nih pr va ka 

u osnov nim ško la ma na Ce ti nju je iz 
go di ne u go di nu ma nji, što go vo ri o 
so cĳ  al noj, ali i o eko nom skoj si tu a cĳ  i 
u gra du, a sa mim tim i o raz vo ju gra-
da. 

7.3. Sred nje ško le

J. U. „Gim na zĳ  a” ima 380 uče ni-
ka. Te me ži vot ne sre di ne se iz u ča-
va ju naj vi še kroz pred met Bi o lo gi-
je, po seb no u IV go di ni. U okvi ru 
osta lih pred me ta po sto je ini cĳ  a ti-
ve za uklju či va nje ovih te ma, ali 
je to ma log obi ma i u ve li koj mje ri 
za vi si od lič nog an ga žma na pro fe-
so ra.

U ško li dje lu je eko lo ška sek cĳ  a, 
ko ju vo di prof. bi o lo gĳ  e Sta na Sa-
nja Ka lu đe ro vić. Sek cĳ  a je osno va-
na 1991, i bro ji tri de se tak čla nova, 
uče ni ka od I do IV raz re da. Aktiv-
no sti ko ji ma se ba ve su do sta ši-
ro ke i ob u hva ta ju te me ve za ne 
ge ne ral no za za šti tu pri ro de, ali i 
kon kret ne te me i ak tiv no sti ti pa: 
pro ble mi ve za ni za vo du (za ga đe-
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nje i za šti ta vo de, šted nja i sl.), va-
zduh (pro ble mi za ga đi va nja i za-
šti te, par ko vi, sad nja bi lja ka i sl.), 
ze mlji šte (pro ble mi za ga đi va nja i 
za šti te, po seb no kroz kontakte sa 
ko mu nal nim pred u ze ćem, za tim 
otpad, re ci kla ža i sl).

Sek cĳ  a je vre me nom pre ra sla 
u NVO „Ze le ni pra vac“ ka ko bi i 
čla no vi ko ji iz la ze iz ško le i da lje 
bi li ve za ni za or ga ni za cĳ  u i da li 
do pri nos svo jim ide ja ma i ak tiv no-
sti ma, a ka snĳ  e i svo jom struč nom 
orĳ  en ta cĳ  om. Sek cĳ  a nje gu je kre a-
tiv ne ra di o ni ce: 

- Li kov na - ko ri sti ma te rĳ  al iz 
pri ro de: školj ke, su vo vo će, plo do-
vi, sje me na, a uče sni ci su bi li i po-
la zni ci REC-ove ra di o ni ce o re vi ta-
li za cĳ  i sta rih za na ta.

- Li te rar na - pi še za ča so pis Zo-
o za, ko ji iz da je REC, a tu su i ese ji 
i pje sme, pri če mu se pro fe so ri je zi-
ka ani mi ra ju na ni vou cĳ  e le ško le, 
ka ko bi se ob ra đi va le te me iz obla-
sti za šti te ži vot ne sre di ne.

- Dram ska - ske če vi i per for-
man si sa ovom te ma ti kom. Bu du-
ći da po zo ri šte pred sta vlja naj lak ši 
vid ko mu ni ka cĳ  e sa pu bli kom-dje-
com dram ska ra di o ni ca pred sta-
vlja naj bo lji pri mjer obo stra nog 
uče nja (i glu ma ca i pu bli ke), gdje 
dje ca uče jed na dru ge. A tu je i edu-
ka cĳ  a raz li či tih uz ra sta dje ce kroz 
go sto va nja u dru gim ško la ma, vr-
ti ći ma i sl. 

 
Umjet nič ka ško la „Pe tar Lu ba-

rda“  ima 70 uče ni ka. U ško li ne 
dje lu je sek cĳ  a, ni ti se pro fe so ri i 
uče ni ci ba ve te ma ma ži vot ne sre-
di ne, po seb no ne van pred me ta 
ko ji su pred vi đe ni pla nom i pro-
gra mom.

Mje šo vi ta struč na ško la ima   

oko 450 uče ni ka. Eko lo gĳ  a se iz u-
ča va kroz pred met Bi o lo gĳ  e kod 
stru ka: ma šin ski, sa o bra ćaj ni, me-
di cin ski i tu ri stič ki teh ni čar, dok 
smjer „tr go vin ski teh ni čar“ ima 
pred met Eko lo gĳ  a, ko ji se iz u ča va 
jed nu škol sku go di nu. Te ma ma ži-
vot ne sre di ne se ne po sve ću je pa-
žnja u okvi ru van škol skih ak tiv no-
sti. Uče ni ci ove ško le su uglav nom 
sma tra ni za „ru ši lač ki fak tor“ u 
dru štvu, ta ko da se ma lo uklju ču-
ju u pro jek te ko ji se or ga ni zu ju sa 
obra zov nim in sti tu cĳ  a ma na Ce ti-
nju. 

7.4. Aka de mi je 

U Cetinju rade: Muzička, Li ko-
vna i Akademĳ a dramskih umje-
tnosti.

Do sa da te me ži vot ne sre di ne ni-
jesu or ga ni zo va nĳ  e tre ti ra ne kroz 
rad  Aka de mĳ  a.  Me đu tim, po sto ji 
osnov i mo gu će je us po sta vi ti do-
bru sa rad nju u bu duć no sti. 

7.5. NVO

Ka da je rĳ  eč o ne vla di nim or ga-
ni za cĳ  a ma ko je se ba ve pi tan ji ma 
ži vot ne sre di ne na te ri to rĳ  i op šti-
ne Ce ti nje, ma lo ih je, dje lu ju sa 
or ga ni če nim sred stvi ma i ka pa ci te-
ti ma, i shod no to me se ne spro vo-
de obim nĳ  i pro jek ti i pro gra mi, ili 
su pak nji ho ve ak tiv no sti pe ri o di-
čne. Do sa da šnje ak tiv no sti su ugla-
v nom bi le ve za ne za: edu ka tiv ne 
ka m pa nje, obra zo va nje mla dih, 
pi ta nja re ci kla že, pre ko gra nič nu 
sa rad nju sa ze mlja ma iz re gi o na, 
iz da va nje ča so pi sa, ra dio emi sĳ  e 
sa ovom te ma ti kom i sl. Tre nu-
tno naj ak tiv nĳ  a NVO ko ja se ba vi 
ovom pro ble ma ti kom je NVO „Ze-
le ni pra vac“.



42 LEAP CETINJE



JA VNO MNJ ENJE 
O ŽI VOT NOJ SRE DI NI

B
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Ja vno mnj enje 
o ži vot noj sre di ni

Ka ko bi obez bĳ  e di li što ve će 
uče šće jav no sti u pro jek tu iz ra de 
LE AP-a, a sa mim tim do šli do mi-
šlje nja gra đa na o eko lo škim i dru-
gim pro ble mi ma ce tinj ske op šti ne 
spro ve de na je an ke ta. Cilj an ke te 
bio je da se utvr di ni vo, sa dr žaj i 
kva li tet eko lo ške svĳ  e sti gra đa na, 
nji ho va za in te re so va nost za uklju-
či va nje u pro je kat LE AP-a kao i 
mi šlje nje o po je di nim pro ble mi ma 
gra da.

Da bi do bi li što kva li tet nĳ  e od-
go vo re pitanja su po dĳ  e lje na u tri 
gru pe:

1. Pro cje na sta nja ži vot ne sre-
di ne - naj zna čaj nĳ  i eko lo ški pro-
ble mi, nji ho vi uzro ci, iz vo ri i po-
slje di ce, uti caj na kva li tet ži vo ta 
gra đa na, kao i vre men ski pe riod 
po tre ban za nji ho vo rješavanje.

2. Ste pen in for mi sa no sti i uče-
šće gra đa na u pro jek ti ma - je su li 
obez bĳ  e đe ni i ka ko obez bĳ  e di ti 
pred u slo ve za ve će uče šće jav no sti 
u r je ša va nju eko lo ških pro ble ma, 
a prĳ  e sve ga in for mi sa nost gra đa-
na kroz me dĳ  e, eko lo ške sku po ve, 
rad NVO-a itd.

3. Vi zĳ  a za jed ni ce - u kom prav-
cu tre ba da se raz vĳ  a op šti na Ce-
ti nje, ko je pri vred ne gra ne tre ba 
da bu du no si o ci raz vo ja, ko je su to 
pri rod ne zna me ni to sti, kao i po tre-
be za no vim pro sto r nim i ur ba ni-
stič kim pla no vi ma, vodosnabdĳ e-
vanja, zdravstve ne za    šti te, spor ta 
i kul tu re.

Da bi se do bi li što re pre ze nta-
tiv nĳ  i po da ci an ke tom je ob u hva-
će no 360 is pi ta ni ka (oko 2.5% 
sta nov ni ka), od to ga 215 mu škog 

po la, a 145 žen skog po la. Ka da je 
sta ro sna gru pa cĳ  a u pi ta nju 97 is-
pi ta ni ka je sta ro sti do 20 god, 167 
od 21 do 40 god, 90 od 41 do 60 
god, a 6 je pre ko 60 god.

Je dan od osnov nih ci lje va an ke-
te za LE AP je utvr đi va nje mi šlje nja 
jav no sti o to me ko ji su naj zna čaj ni-
ji eko lo ški pro ble mi. Na pr vom 
mje stu je za ga đe nje ze mlji šta sa 
pro sječ nom ocje nom 6,7, od mah 
za tim slĳ  e de za ga đe nje va zdu ha 
6,5, za ga đe nje vo da 6,4, zdra vlje 
lju di 5,2, za ga đe nje hra ne 4,5 i po-
sljed nji ot pad sa pro sječ nom ocje-
nom 2,3.

Ka ko je pri vre da u ce tinj skoj 
op šti ni u po sljed njih 15 god. u 
po t pu nom ko lap su kao naj zna ča-
j nĳ  i iz vor za ga đe nja gra đa ni su 
pre po zna li vo do vod nu mre žu, 
pro sje čna ocje na 3,3, za tim slĳ  e di 
grad ska de po nĳ  a (2,68), ka na li za ci-
ja (2,57), ko mu nal ni ot pad (1,79) i 
čvr sti otpad (0,60).

Kao naj ve ći uzrok eko lo ških 
pro ble ma gra đa ni vi de si ro ma štvo 
za jed ni ce (pro sječ na ocje na 8,5), 
za tim slĳ  e de si ro ma štvo sta nov ni-
štva (7,0), azbest ne vo do vod ne cĳ  e-
vi (4,2) aero za ga đe nje (3.3) itd. 

Ocje nju ju ći po slje di ce za ga đe-
nja ži vot ne sre di ne is pi ta ni ci na pr-
vom mje stu ran gi ra ju bo lest lju di, 
sa pro sječ nom ocje nom 4,63, za tim 
slĳ  e di ne sta nak po je di nih vr sta bi-
lja ka i ži vo ti nja (2,95), za ga đe nje 
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vo da (2,82) i ne kon tro li sa na sje ča 
šu ma (2,46).

 Sa na cĳ  a iz vo ra za ga đe nja mo-
že se ostva ri ti u krat kom vre me-
nskom pe ri o du. Vje ro vat no je lo-
še sta nje in du strĳ  skih po stro je nja 
uti ca lo na to da čak 46% gra đa na 
mi sli da se to mo že ura di ti za dvi-
je go di ne, 41% mi sli da je to mo gu-
će ura di ti za 5 go di na, 7% je za 10 
god, dok je onih ko ji sma tra ju da 
se ne mo že ni šta ura di ti sa mo 6%.

Da bi se rĳ  e ši li eko lo ški pro ble-
mi mo ra se ra di ti na po ve ća nju 
eko lo ške svĳ  e sti (58%), za tim sli-
je di efi  ka san rad in spek cĳ  a (22%), 
ka zne ne mje re (13%), dok je na 
zad njem mje stu si stem za šti te sve-
ga (4%).

Ka da je ste pen in for mi sa no sti 
u pi ta nju, 51% is pi ta ni ka sma tra 
da je zna nje iz eko lo gĳ  e zna čaj no, 
42% ga do ži vlja va mno go zna čaj-
nim, 5% mi sli da je ma lo zna čaj no 
i na sre ću sa mo 2% ga do ži vlja va 
be zna čaj nim.

Vi še od po lo vi ne gra đa na (55%) 
mi sli da ima do volj no mo guć no sti 
da se in for mi še iz ove obla sti, 34% 
mi sli da je tih mo guć no sti ma lo, 
7% ni ma lo, a 4% da ima mno go 
mo guć no sti da se informiše iz ove 
obla sti.

Eko lo ško obra zo va nje je je dan 
od osnov nih pred u slo va raz vo ja 
eko lo ške svĳ  e sti i po na ša nja. Pr-
ven stvo uvo đe nja eko lo škog obra-
zo va nja do bi la su ob da ni šta sa 
49%, za tim slĳ  e de osnov ne ško le 
- 24%, sred nje ško le - 3%, fa kul te ti 
i NVO 1%, dok 19% sta nov ni ka mi-
sli da eko lo ško obra zo va nje tre ba 
uve sti na svim ni vo i ma.

Kao naj zna čaj nĳ  e sred stvo in-
for mi sa nja o eko lo gĳ  i gra đa ni sma-
tra ju te le vi zĳ  u - 62%, po ro di ca je 
na dru gom mje stu - 25%, za tim sli-

je de ško le - 6%, eko sku po vi, jav ne 
tri bi ne - 3% i NVO sa mo 1%. 

Ka da je na čin na ko ji su gra đa ni 
sprem ni da do pri ne su rje ša va nju 
eko lo ških pro ble ma u pi ta nju 46% 
je iz ra zi lo sprem nost da uče stvu je 
u pro jek tu, 35% bi pri ku plja lo in-
for ma cĳ  e, 13% je sprem no za do-
bro volj ni rad, 4% bi se ba vi lo edu-
ka cĳ  om, dok je sa mo 2% do na to ra. 
Ka da su po je di ne sta ro sne gru pa-
cĳ  e u pi ta nju raz li či ti su na či ni 
po ma ga nja u rje ša va nju eko lo ških 
pro ble ma. Ta ko bi gru pa cĳ  a do 
20 god. naj vi še že lje la da uče stvu-
je u pro jek ti ma i vi še od osta lih 
ba vi la bi se do bro volj nim ra dom. 
Gru pa cĳ  a od 21–40 god. na pr vom 
mje stu sta vlja uče šće u pro jek ti ma 
dok je kod gru pa cĳ  e od 41–60 god. 
u bla goj pred no sti uče stvo va nje u 
pro jek ti ma is pred po ma ga nja u sa-
ku plja nju in for ma cĳ  a. Naj sta rĳ  a 
gru pa cĳ  a bi naj ra dĳ  e uče stvo va la 
u pri ku plja nju po da ta ka, što je i 
pri mje re no nji ho vim go di na ma.

Na pi ta nje šta mi sle o ur ba ni-
stič kom pla nu 60% gra đa na je sa-
mo kri tič no od go vo ri lo da nĳ  e su 
upo zna ti sa njim, 36% je za do no-
še nje no vog, a 4% je za do volj no 
sa da šnjim.

Tu ri zam je pri vred na gra na ko-
ja se u ce tinj skoj op šti ni mo že naj-
u spje šnĳ  e raz vĳ  a ti. To mi sli čak 
84% gra đa na, spor to vi su dru gi - 
5%, in du strĳ  a i po ljo pri vre da - 3% 
i za na ti 2%.

Kao naj ve će po ten cĳ  a le op šti ne 
gra đa ni su na ve li kul tur no-isto rĳ -
ske spo me ni ke - 56%, za tim na ci-
o nal ne par ko ve - 33%, aka de mĳ  e 
i fa bri ke - 1%, dok 2% sta nov ni ka 
mi sli da su sve to za jed no pod je-
d na ko va žni po ten cĳ  a li. Ka da su 
dob ne gru pe u pi ta nju kod svih 
su kul tur no-isto rĳ  ski spo me ni ci 
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na jva žnĳ  i, na dru gom mje stu kod 
gru pa cĳ  e do 20 god. su aka de mĳ  e, 
a kod gru pa cĳ  a od 21 do 40 i od 41 
do 60 god. su na ci o nal ni par ko vi.

Nacionalni park „Lov ćen“ je 
pri rod na zna me ni tost ko ju tre ba 
po seb no va lo ri zo va ti i za šti ti ti - 
59%, za tim slĳ  e de NP „Ska dar sko 
je ze ro“ - 33%, pri rod na iz vo ri šta 
vo de - 4% i rĳ  et ke vr ste bi lja ka i 
ži vo ti nja - 1%.

Po la ze ći od či nje ni ce da je vo-
do snabdĳ evanje zna ča jan pro-
blem gra da, na ro či to u ljet njim 
mje se ci ma, kao zna ča jan pri o ri tet 
gra đa ni sta vlja ju re kon struk cĳ  u 
vo do vod ne mre že - 53%, za tim sli-
je de iz grad nja no vih iz vo ra - 41%, 
edu ka cĳ  a gra đa na da šte de vo du 
- 5%, dok je za ne po pu lar nu mje ru 
uvo đe nja eko nom ske cĳ  e ne vo de 
sa mo 1% sta nov ni ka.

Dĳ  a gram br. 3

U a nk eti je uč estv ov alo 360 gr ađ ana, od t oga 215 m uškog p ola (60%)
i 145 že nskog p ola (40%).

Dĳ  a gram br. 4

Od 360 is pi ta ni ka 97 je sta ro sti do 20 go di na (27%), 167 je sta ro sti od 
21- 40 go di na (46%). Od 41-60 godina starosti je 90 ispitanika (25%), a 6 
ispitanika je sta ro sti preko 60 go di na (2%).
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Dĳ  a gram br. 5

Po pi ta nju struč ne spre me naj vi še je bi lo is pi ta ni ka sa sred njom ško-
lom,  njih 247 ili 69%, za tim slĳ  e de vi so ko obra zo va ni is pi ta ni ci, njih 59 ili 
16%. Sa vi šom ško lom je bilo 48 ispitanika ili 13%, a naj ma nje osno va ca, 6 
ispitanika ili 2%.

Dĳ  a gram br. 6

Kroz an ke tu se mo že na slu ti ti eko nom ska kri za ko ja vla da gra dom. 
Čak 135 is pi ta ni ka nĳ  e za po sle no (38%), 33 ispitanika (9%) je za po sle no 
u fi r mi ko ja ne ra di, dok je pen zi o ne ra 7 ili 2%. Za po sle nih je 185 ili 51% 
ispitanika.
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Dĳ  a gram br. 7

Na gla in du strĳ  a li za cĳ  a Ce ti nja po kre nu la je mi gra cĳ  u sta nov ni štva što 
se mo že vi dje ti i iz an ke te gdje 288 is pi ta ni ka ži vi u gra du (80%), 67  ispi-
tanika ili 19% ži vi u pri grad skim na se lji ma,  dok sa mo 5 is pi ta ni ka (1%) 
ži vi na se lu.

Dĳ  a gram br. 8

Ži vot nu sre di nu dje li mič no za ga đe nom sma tra 61% ispitanika, 33% je 
do ži vlja va za ga đe nom, dok 6% mi sli da je ne za ga đe na.

PROCJENA STANJA ŽIVOTNE SREDINE
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Dĳ  a gram br. 10

Da bi se r ĳ  eš ili ek ol oški pr obl emi m ora se r ad iti na razvoju ek ol oške 
sv ĳ  esti. To sm atra 58% gr ađ ana. Z atim sl ĳ  edi efi  k asan rad i nspe kc ĳ a 22%, 
k azn ene mj ere 13%, dok je za korišćenje sistema z ašt ite sv ega 4% gr ađ-
ana.

Dĳ  a gram br. 9

Mi šlje nje gra đa na je da se pi ta nji ma za šti te ži vot ne sre di ne najviše bave 
NVO  49%, za tim slĳ ede ško le 24%, op štin ske slu žbe 11%, dok su mjesne 
zajednice dobile za ne mar ljiv broj gla so va.

ŠTO JE POTREBNO DA BI SE RIJEŠILI 
EKOLOŠKI PROBLEMI
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Dĳ  a gram br. 11

Čak 46% gra đa na mi sli da bi se za dvĳ  e go di ne mo glo po bolj ša ti sta nje 
ži vot ne sre di ne, 41% mi sli da je to mo gu će za 5 go di na, 7% je za 10 go di na, 
dok je 6% pe si mi sta ko ji sma tra ju da se, sta nje ne mo že po pra vi ti.

Dĳ  a gram br. 12

Za stu plje no šću ze le ni la u gra du za do volj no je 30% is pi ta ni ka, do volj no 
dok 70% mi sli da je sve to ne do volj no.
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Dĳ  a gram br. 14

Dr žav ni bu džet je zna ča jan iz vor fi  nan si ra nja pro gra ma pro je ka ta za šti-
te ži vot ne sre di ne za 78% ispitanika. Na dru gom mje stu su fon do vi op šti-
ne sa 9%, in ve sti to ri sa 4%, i do na cĳ  e sa 7%. Najmanje su po želj ni kre di ti 
za sve ga 1%.

Dĳ  a gram br. 13

Po mi šlje nju gra đa na dr ža va je naj zna čaj nĳ  i či ni lac u r je ša va nju eko lo-
ških pro ble ma i to mi sli 74%, slĳ  e di op šti na sa 15%, NVO i gra đa ni sa po 
4%, mj. za jed ni ce 1%, dok oni ko ji stva ra ju eko lo ške pro ble me, za ga đi va či, 
ima ju sa mo 2%.
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Dĳ  a gram br. 15

Čvrsti otpad značajnim eko problemom doživljava 84% građana, 6% 
misli da je to problem zbog toksičnog otpada, 2% ga doživljava kao pro-
blem neprĳ atnog mirisa, dok po 4% građana misli da je to estetski pro-
blem ili da nĳ e značajan problem. 

Dĳ  a gram br. 16

Na p it anje k ol iko zn aju o ek ol og ĳ i 76%  ispitanika m isli da je to zn anje 
d ovoljno,16% m alo, 3% n im alo dok je onih k oji s ebe sm atr aju ek spe rt ima 
5%. Čak 51% i sp it an ika sm atra da je zn anje iz ek ol og ĳ e zn ača jno, 42% ga 
d ož ivlj ava mnogo zn ača jnim, 5% m isli da je m alo zn ača jno, dok je onih 
k oji ga smatraju n eznača jnim s amo 2%.
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Dĳ  a gram br. 18

Eko lo ško obra zo va nje je je dan od osnov nih pred u slo va raz vo ja eko lo-
ške svĳ  e sti i po na ša nja. Pr ven stvo uvo đe nja eko lo škog obra zo va nja do bi la 
su ob da ni šta sa 49% is pi ta ni ka, za tim slĳ  e de osnov ne ško le sa 24%, sred nje 
ško le 3%, fa kul te ti i NVO po 1%;  19% gra đa na sma tra da eko lo ško obra-
zovanje tre ba uve sti na svim ni vo i ma, dok sa mo 2% mi sli da ga uop šte ne 
tre ba uvo di ti.

Dĳ  a gram br. 17

Vi še od po lo vi ne ispitanika (55%), mi sli da ima do volj no mo guć no sti 
da se in for mi še iz ove obla sti, 34% sma tra da je tih mo guć no sti ma lo, 7% 
ni ma lo, a 4% mi sli da ima mno go mo guć no sti za in for ma cĳ  a ma iz ove 
obla sti.

KOLIKO IMA MOGUĆNOSTI DA SE 
INFORMIŠETE IZ OVE OBLASTI?
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Dĳ  a gram br. 18

Naj zna čaj nĳ  e sred stvo in for mi sa nja je dr žav na te levizĳ a ko joj je 62% is-
pi ta ni ka da lo pred nost u od no su na ostale iz vo re. Po ro di ca je na dru gom 
mje stu sa 25%, za tim ško le 6%, eko sku po vi i jav ne tri bi ne po 3% i NVO 
sa mo 1%.

Dĳ  a gram br. 20

Najviše po tvr dnih od go vora u an ke ti do bi lo je pi ta nje o po tre bi uče šća 
gra đa na u do no še nju od lu ka o ži vot noj sre di ni, čak 99%, dok sa mo 1% 
mi sli su prot no.
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Dĳ  a gram br. 21

Od 360 is pi ta ni ka 167 ili 46% je iz ra zi lo sprem nost za lič nim an ga žo va-
njem do bro volj nim ra dom, 35% je sprem no da pri pre ma raz li či te in fo rma-
cĳ  e ka ko po je din ci mo gu da po mog nu, 13% je sprem no za do bro volj ni 
rad, 4% bi se ba vi lo edu ko va njem, a sa mo 2% bi po mo glo sa do ni ra njem 
pro je ka ta.

Dĳ  a gram br. 20 

Čak 97% is pi ta ni ka iz ra zi lo je sprem nost da da do pri nos r je ša va nju eko 
pro ble ma dok sa mo 3% tu sprem nost ne po sje du je.
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Dĳ  a gram br. 23

Na pi ta nje što mi sle o ur ba ni stič kom pla nu, 60% gra đa na je sa mo kri ti-
čno od go vo ri lo da nĳ  e su upo zna ti sa njim, 36% je za do no še nje no vog, a 
4% je za do volj no sa da šnjim pla nom.

Dĳ  a gram br. 22

Za 53% sta nov ni štva lo kal na sa mo u pra va do volj no bri ne o ži vot noj sre-
di ni, 8% mi sli da je to mno go, a 39% da je to ne do volj no.
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ZAŠTITI ŽIVOTNE SREDINE?
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Dĳ  a gram br. 25

Kao naj ve će po ten cĳ  a le op šti ne gra đa ni su na ve li kul tur no-isto rĳ  ske 
spo me ni ke 56%, za tim na ci o nal ne par ko ve 33%, aka de mĳ  e i fa bri ke 1%, a 
2% gra đa na mi sli da su sve ovo za jed no po ten cĳ  a li.

Dĳ  a gram br. 24

Tu ri zam je pri vredna gra na ko ja se mo že naj u spje šnĳ  e raz vĳ  a ti. To mi-
sli 84% gra đa na, za tim slĳ  e de spor to vi sa 5%, in du strĳ  a i po ljo pri vre da sa 
po 3%, za nat stvo 2% dok je onih ko ji mi sle da se u na šem gra du ne mo že 
ni šta raz vĳ  a ti na sre ću sa mo 3%.
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Dĳ  a gram br. 26

Na ci o nal ni park “Lov ćen” je na pr vom mje stu pri rod nih zna me ni to sti 
ko ju tre ba za šti titi i va lo ri zo va ti. To sma tra 59% gra đa na. Na dru gom mje-
stu je NP “Ska dar sko je ze ro” sa 33%, za tim slĳ  e de pri rod na iz vo ri šta vo de 
4%, rĳ  et ke vr ste bi lja ka i ži vo ti nja i šu me sa po 1%, dok su za 2% gra đa na 
sve ove pri rod ne zna me ni to sti pod jed na ko va žne.

Dĳ  a gram br. 27

Na pi ta nje što ura di ti sa šu ma ma, 94% an ke ti ra nih pred la že da se one 
ure de u par ko ve, 2% bi do zvo li li sje ču, dok je 4% da lo dru ga r je še nja po-
put iz grad nje trim sta za itd.
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Dĳ  a gram br. 29

Ka da bi se uklju či va li u eko lo ške ak tiv no sti 41% an ke ti ra nih bi po ma-
ga lo u realizacĳ i pro je ka ta, 33% bi se ba vi lo eko lo škim pa tro li ra njem, 13% 
bi sa ku plja lo po dat ke, 11% raz go va ra lo sa lju di ma, a sa mo 1% bi po mo gli 
pro jek te do na cĳ  a ma.

Dĳ  a gram br. 28

Po la ze ći od či nje ni ce da je vodosnabdĳ evanje zna ča jan pro blem gra da 
na ro či to u ljet njim mje se ci ma, kao zna ča jan pri o ri tet gra đa ni sta vlja ju re-
kon struk cĳ  u vo do vod ne mre že 53%, za tim iz grad nju no vih iz vo ra 41%, 
edu ka cĳ  u gra đa na da šte de vo du 5%, dok je za ne po pu lar nu mje ru uvo đe-
nja eko nom ske cĳ  e ne vo de sa mo 1%.
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Dĳ  a gram br. 30

Ka da su po je di ne sta ro sne gru pa cĳ  e u pi ta nju raz li či ti su na či ni po ma-
ga nja u r je ša va nju eko lo ških pro ble ma. Ta ko bi gru pa cĳ  a do 20 god. naj-
vi še že lje la da uče stvu je u pro jek ti ma i vi še od osta lih bi se ba vi la do bro-
volj nim ra dom. Gru pa cĳ  a od 21–40 god. na pr vom mje stu sta vlja uče šće u 
pro jek ti ma dok je kod gru pa cĳ  e od 41–60 god. u bla goj pred no sti uče stvo-
va nje u pro jek ti ma is pred po ma ga nja u sakupljanju informacĳ a. Naj sta rĳ  a 
gru pa cĳ  a bi naj ra dĳ  e uče stvo va la u pri ku plja nju in for ma cĳ  a što je i pri mje-
re no nji ho vim go di na ma.

Dĳ  a gram br. 31

Kao naj ve ći eko pro blem an ke ti ra ni gra đa ni sma tra ju za ga đa nje ze mlji-
šta, ocje nju ju ći ga pro sječ nom ocje nom 6.7, od mah slĳ  e de za ga đe nje va-
zdu ha 6.5, za ga đe nje vo da 6.4, zdra vlje lju di 5.2, za ga đe nje hra ne 4.5 i čvr-
sti ot pad sa pro sječ nom ocĳ  e nom 2,3.

0
10
20
30
40
50
60

do
na

ci
je

do
br

. r
ad

ed
uk

ac
ij

a

in
fo

rm
is

an
je

uč
eš

. u
pr

oj
ek

.

sv
e

do 21

 21- 40

 41- 60

preko 60

NA KOJI NAČIN BI POMOGLI U RJEŠAVANJU 
EKO PROBLEMA?

NAJZNAČAJNIJI EKO PROBLEMI U OPŠTINI

16%

20%

22%

21%

7%

14%
0%

zdr. ljudi

zag. voda

zag vazduha

zag. zemljišta

čvrsti otpad

zag. hrane

drugo



62 LEAP CETINJE

nac. 
parkovi akademĳ e kul. ist. sp. fabrike sve

do 21 7 18 48 3 21

21-40 41 23 82. 6. 8.

41-60 13 11 49 0 17

preko 60 1 1 3 0 1

Dĳ  a gram br. 32

Kao naj ve će po ten cĳ  a le op šti ne sve dob ne gru pe su na ve le kul tur no-
isto rĳ ske spo me ni ke. Na dru gom mje stu kod gru pa cĳ  e do 20 god. su aka-
de mĳ  e. Kod dob nih gru pa od 21 do 40 i od 41do 60 to su nacionalni par ko-
vi, dok su fa bri ke naj ne po pu lar nĳ  e kod naj sta rĳ  ih.
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Dĳ  a gram br. 33

Sa pro sječ nom oc je nom 3.3 vo dovodna mre ža je naj zna čaj nĳ  i iz vor za-
ga đe nja, gradska de po nĳ  a je na dru gom mje stu (2.68), za tim slĳ  e de ka na li-
za cĳ  a (2.57), ko mu nal ni ot pad (1.79) i čvr sti ot pad (0.61).

Dĳ  a grami br. 34 

Kao naj zna čaj nĳ  i uzrok eko lo ških pro ble ma gra đa ni sma tra ju si ro ma-
štvo za jednice da ju ći prosječnu ocĳ  e nu 8.5. Slĳ  e di si ro ma štvo sta novništva 
(7.0), azbest ne vo do vod ne cĳ  e vi (4.2), aero zagađenje (3.3), ne pra vil na is-
hra na (3.0), stres i ni ska ekološka svĳ  est po (1.9), ne po sto ja nje specĳ alistič-
kih slu žbi (1.6) i nepostojanje ko mu nal nog si ste ma (1.3).
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Dĳ  a gra mi br. 35

Bo lest lju di je ozna če na kao naj ve ća po slje di ca eko pro ble ma sa pro sječ-
nom ocje nom 4.63, ne sta nak po je di nih vr sta bi lja ka i ži vo ti nja 2.95, za ga đe-
nje vo da 2.82 i ne kon tro li sa na sje ča šu ma 2.46.

Dĳ  a gram br. 38

Kod svih dob nih gru pa bo lest lju di je ozna če na kao naj ve ća po slje di ca 
eko za ga đe nja. Slĳ  e di ne sta nak bi lja ka i ži vo ti nja, za ga đe nje vo da i na kra-
ju ne kon tro li sa na sje ča šu ma.
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bolesti 
ljudi

zagađenje 
vod

nestanak pojedinih 
vrsta bilj. i životinja

nekontrolisana 
sječa šume

do 21 3 2.62 2.52 1.86

21-40 3.8 2.16 2.36 1.7

41-60 3.5 3.05 3.3 2.25

preko 60 3.33 2.66 2.66 1.83
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zdravlje 
ljudi zag. vod zag. 

vazduha
zag. 

zemljišta
čvrsti 
otpad

zagađenje 
hrane

do 20 4.6 4.06 3.84 3.27 3.15 2.06

21-40 3.89 4.26 3.9 3.5 2.7 3.1

41-60 3.8 4.85 4.14 3.42 2.34 2.88

preko 60 5.1 2.83 0 0 0 0

Dĳ  a gram br. 39

Zdra vlje lju di kao naj zna čaj nĳ  i eko lo ški pro blem ozna či le su dob ne gru-
pe do 20 god. i pre ko 60 god, dok je za ga đe nje vo da naj zna čaj nĳ  e za gru pa-
cĳ  e od 21do 40 i od 41do 60 god.
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AKCIONI PLANOVI

C
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C. AK CI O NI PLA NO VI

Uzi ma ju ći u ob zir re zul ta te 
an ke te tj. mi šlje nje gra đa na Ko-
or di na ci o no tĳ  e lo je na osno vu 
mi šlje nja po je di nih struč nja ka za 
određene obla sti do šlo do glav nih 
pri o ri te ta ka da je op šti na Ce ti nje u 
pi ta nju. Ko or di na ci o no tĳ  e lo je ko-
ri sti lo PRA PLA me to du, tač nĳ  e 
si stem ma tri ca u iz bo ru prio ri te ta 
ko ji se po ka zao ve o ma uspje šnim, 
jer su svi pri o ri te ti do ne se ni kon se-
zu som.

1. AKCIONI PLAN ZA 
OBLAST KVALITETA I 
KOLIČINE VODE ZA PIĆE

1. De tek cĳ  a, sa na cĳ  a vo do vo-
d ne mre že sa iz ra dom ma te ma ti-
čkog mo de la i GIS-a

Ce tinj ski si stem vodo snabdĳ e-
va nja pred sta vlja je din stven pri-
mjer teh no lo ški i teh nič ki kom pli-
ko va nog r je še nja. Vo da se sa Po-
dgo ra dvo ste pe no pum pa na vi si-
nu od 660 m glav nim cje vo vo dom 
du ži ne 20 km. Tro ško vi elek trič ne 
ener gĳ  e mje seč no iz no se 65.000 €. 
Vi še pu ta je ra đe na de tek cĳ  a gu bi-
ta ka i ot kla nja nje kva ro va, me đu-
tim efek ti ta kvog po sla nĳ  e su bi li 
du go roč ni. Kao je di no va lja no r je-
še nje na me će se so fi  sti ci ra no is pi ti-
va nje stvar nog hi dra u lič kog sta nja 
glav nog cje vo vo da i grad ske mre-
že, iz ra da ma te ma tič kog mo de la 
i na bav ka opre me i osta vlja nje 
sta lnih mjer nih mje sta u si ste mu. 
Ta ko đe neo p hod no je iz ra di ti ge o-
in for ma ci o ni si stem sa svim pra te-
ćim rad nja ma i nje go vo po ve zi va-
nje sa ma te ma tič kim mo de lom. Za 
re a li za cĳ  u ove in ve sti cĳ  e neo p hod-

no je iz ve sti ze mlja ne, ar mi ra no-
be ton ske, vo do in sta la ter ske i dru-
ge ra do ve. Cĳ  e na je 750.000 €.

2. Iz grad nja cje vo vo da i re ko-
nstruk cĳ  a crp ne sta ni ce Vre la

Crp nu sta ni cu, uda lje nu oko 7 
km od gra da, i cje vo vod Vre la tre-
ba ospo so bi ti da u ki šnom pe ri o-
du, oko 6 mje se ci, u pot pu no sti za-
mĳ  e ni rad crp nih sta ni ca Pod gor 
i Vi šnji ca. Tro ško vi do pre ma nja 
vo de sa ovog iz vo ri šta su ne ko li ko 
pu ta ni ži od tro ško va do pre ma nja 
vo de sa Pod go ra, ta ko da je ova in-
ve sti cĳ  a vi še stru ko is pla ti va. Cĳ  e-
na ovog pro jek ta iz no si 300.000 €.

3. Re kon struk cĳ  a bu ster sta ni-
ce Ba ji ce

Ba ji ce su grad sko na se lje sa oko 
800 sta nov ni ka. Pri pa daju tre ćoj vi-
sin skoj zo ni gdje je vodosnabdĳ e-
vanje ote ža no i uslo vlje no ni zom 
či ni la ca. Po treb no je re kon stru i sa-
ti bu ster sta ni cu Ba ji ce ko jom bi 
se po bolj ša lo vodosnabdĳ evanje 
ovog dĳ  e la gra da za du ži vre me-
n ski pe riod. Cĳ  e na ovog pro jek ta 
iz no si 12.000 €.

4. Re kon struk cĳ  a kap ta že i cje-
vo vo da na Nje gu ši ma

Po sto je ća si tu a cĳ  a kap ta že, obje-
k ta, ure đa ja za hlo ri sa nje i cjevo vo-
da je iz u zet no lo ša. Za po bolj ša nje 
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vodosnabdĳ evanja po treb no je 
iz vr ši ti re kon struk cĳ  u svih obje-
ka ta, opre me i cje vo vo da. Cĳ  e na 
ovog pro jek ta je 25.000 €.

  
5. Iz grad nja no ve hlo ri na to rske 

sta ni ce - La šor
Po sto je ća hlo ri na tor ska sta ni ca 

ne  za do vo lja va ni mi ni mum teh ni-
č ke opre mlje no sti za skla di šte nje i 
upo tre bu ga snog hlo ra. Po treb no je 
iz gra di ti po se ban obje kat sa pra te-
ćom opre mom za hlo ri sa nje i skla-
di šte nje ko ji bi bio ure đen po pro pi-
si ma. Cĳ  e na pro jek ta je 100.000 €.

 
6. Sa na cĳ  a pri mar nog cje vo vo da
Na pri mar nom cje vo vo du du ži-

ne 20 km lo ci ra no je vi še kva ro va 
na ko ji ma se gu bi zna čaj na količina 
vo de. Po treb no je iz vr ši ti sa na cĳ  u 
ovih kva ro va sa svim pret hod nim 
i pripremnim ra do vi ma ka ko bi se 
do bi la zna čaj na ko li či na vo de. Cĳ  e-
na pro jek ta je 100.000 €.

7. Na bav ka opre me i vo zi la za 
osnov ne dje lat no sti JP „Vo do vo-
da i ka na li za cĳ  e”

U ci lju po bolj ša nja kva li te ta 
ra da Vo do vo da Ce ti nje po treb no 
je na ba vi ti no vu opre mu ko ja će 
omo gu ći ti kva li tet no odr ža va nje 
i ra zvoj no vih uslu ga. Po treb no 
je na ba vi ti: auto za fe ka lĳ  e i ci ste-
r nu za vo du. Cĳ  e na pro jek ta je 
200.000€.

8. Re kon struk cĳ  a po sto je ćih i 
iz grad nja no vih čvo ro va na mre-
ži, una pre đe nje teh nič kih ka pa ci-
te ta i si stem skih ope ra cĳ  a 

Cĳ  e na pro jek ta je 135.000€.

9. Mje re nje, iz ra da hi dra u lič nih 
ana li za, pro je kat raz vo ja i re ha bi-
li ta cĳ  e pump nih sta ni ca Pod gor i 
Vi šnji ca 

Cĳ  e na pro jek ta je 165.000 €. 
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AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1 Opština Cetinje
/ JP Vodovod

Vlada,
donatori, 
kreditori

Detekcija, san-
acija vodovodne 
mreže sa izradom 

matematičkog GIS-a

Smanjenje gubitka 
vode u gradskoj 

mreži

2
Opština Cetinje
/ JP Vodovod

Opština
/ donator

Izgradnja cjevovoda 
i rekonstrukcija 

crpne stanice Vrela

Smanjenje troškova 
dopremanja vode sa 

ovog izvorišta

3 Opština Cetinje
/ JP Vodovod

Opština
/ donator

Rekonstrukcija 
buster stanice Bajice

Poboljšano 
snabdijevanje 

vodom

4 Opština Cetinje
/ JP Vodovod

Vlada / Opština
/ donatori

Rekonstrukcija 
kaptaže i cjevovoda 

na 
Njegušima

Poboljšano 
snabdijevanje 

vodom

5 Opština Cetinje
/ JP Vodovod

Vlada / Opština
/ donatori

Izgradnja nove 
hlorinatorske 
stanice Lašor

Sigurnije hlorisanje 
i skladištenje

6
Opština Cetinje
/ JP Vodovod

Vlada / Opština 
/ kreditori
/ donatori

Sanacija primarnog 
cjevovoda

Ušteda značajne 
količine vode

7 Opština Cetinje
/ JP Vodovod

Opština 
/ JP Vodovod 

/ donatori 
/ kreditori

Nabavka opreme i 
vozila za djelatnosti 

JP Vodovod

Poboljšanje kvaliteta 
rada i novih usluga

8 Opština Cetinje
/ JP Vodovod

Vlada / Opština
/ donatori

Rekonstrukcija 
postojećih i izgrad-

nja novih čvorova na 
mreži, unapređenje 
tehničkih kapaciteta 
i sistemskih oper-

acija

Poboljšano 
vodosnabdijevanje

9 Opština Cetinje
/ JP Vodovod

Vlada / Opština 
/ donatori
/ kreditori

Mjerenja, izrada 
hidrauličnih analiza, 
Projekat razvoja i re-
habilitacije pumpnih 

stanica Podgor i 
Višnjica

Poboljšano 
vodosnabdijevanje
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2. AK CI O NI PLAN ZA 
OBLAST OT PAD NIH VO DA

1. Raz dva ja nje fe kal ne i at mo-
s fer ske ka na li za cĳ  e či ta vom du ži-
nom Bu le va ra i uli com A. Pu ški-
na

Ka ko u ovom dĳ  e lu ima mo 
mje šo vi ti si stem za od vo đe nje ot-
pad nih i at mos fer skih vo da, to je 
isti po treb no raz dvo ji ti i uve sti u 
već po sto je ći se pa rat ni si stem već 
ura đen u sa mom je zgru. Pred ra-
čun ska vrĳ  ed nost pro jek ta iz no si 
1.500.000 €.

2. Raz dva ja nje ka na li za cĳ  e za 
at mos fer ske i ot pad ne vo de

Po sto je ća grad ska ka na li za cĳ  a 
je se pa rat nog i mje šo vi tog ti pa. 
Kroz ne ka na se lja i isto rĳ  sko je-
zgro gra da iz gra đe na je se pa rat na 
mre ža za at mos fer ske i ot pad ne vo-
de. Me đu tim u nju već do la zi mĳ  e-
ša na vo da iz vi ših zo na, ta ko da se 
i ona mo že tre ti ra ti kao mje šo vi ta. 
Po treb no je nji ho vo raz dva ja nje 
zbog lak šeg odr ža va nja ka na li za ci-
o ne mre že i nje no efi  ka snĳ  e funk ci-
o ni sa nje.  Ovo je do sada urađeno 
u Lovćenskoj ulici i na kružnom 
putu a u toku je rekonstrukcĳ a u 
Obilića ulici. Predračunska vrĳ e-
dnost projekta je 550.000 €

3. Re kon struk cĳ  a i ob no va po-
sto je ćih otvo re nih at mos fer skih 
ka na la

Pred vi đa se či šće nje i opra vlja-
nje otvo re nih ka na la na mje sti ma 
gdje je do šlo do za če plje nja i ošte-
će nja. Pr ven stve no se mi sli na kra-
ke Bo ro vič kog po to ka ko ji vo de 
do ponora br. 2 i po no ra u Vla di-
či noj ba šti. Cĳ  e na ovog pro jek ta je 
20.000 €.

4. Ure đa ji za pre či šća va nje ot-
pad nih vo da i fe ka lĳ  a

Ot pad ne vo de gra da Ce ti nja se 
bez pret hod nog tret ma na eva ku i-
šu pre ko po no ra u do njem dĳ  e lu 
po lja. Sa aspek ta eko lo gĳ  e to je ne-
do pu sti vo i mo ra se po sta vi ti ure-
đaj za pre či šća va nje. Cĳ  e na pro je-
kta je 5.000.000 €.

5. Iz grad nja tu ne la za od vod at-
mos fer skih vo da

Obil ne pa da vi ne da ju pro sje-
čno pre ko 4.000 mm vo de nog ta-
lo ga go di šnje, sa dnev nim ma ksi-
mu mom od 310 mm/m. Ja vlja ju 
se i eks trem ne pa da vi ne ko je do-
vo de do pot pu nog pla vlje nja, ko je 
ugro ža va naj zna čaj nĳ  i dio gra da. 
U nor mal nim hi dro lo škim okol no-
sti ma vo de po ni ru du bo ko u po-
ro  znu pod lo gu. Cĳ  e na pro jek ta je  
10.000.000 €.
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AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / kreditori / 

donatori

Razdvajanje 
fekalne i atmos-

ferske kanalizacije 
čitavom dužinom 
Bulevara i ulicom 

A. Puškina

Uvođenje otpadnih 
voda u postojeći 

separatni sistem u 
centru grada

2. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / kreditori

Razdvajanje 
kanalizacije  za 
atmosferske i 
otpadne vode 

Lakše održavanje 
kanalizacione 

mreže i njeno funk-
cionisanje

3. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / kreditori / 

donatori

Rekonstrukcija i 
obnova postojećih 
otvorenih atmos-

ferskih kanala

Veća propusnost 
kanala

4. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / kreditori / 

donatori

Uređaji za 
prečišćavanje 

otpadnih voda i 
fekalija

Veća mogućnost 
kontrole sastava 
otpadnih voda 

5.

Opština Cetinje
/ JKP / 

Građevinske 
fi rme

Vlada / Opština 
Cetinje / kreditori / 

donatori

Izrada tunela za 
odvod atmosfer-

skih voda

Sprečavanje 
plavljenja grada
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3. AK CI O NI PLAN ZA 
KO MU NAL NE DJE LAT NO STI

   

3.1. Sa o bra ćaj na 
in fra struk tu ra

1. Re kon struk cĳ  a dĳ  e la uli ce 
Voj vo de Bo ža

Dio uli ce od ras kr sni ce sa uli-
com Nik ca od Ro vi na, do ras kr sni-
ce sa uli com Sa va Bu ri ća. Po treb no 
je ura di ti no vi ko lo vo zni za stor uz 
pret hod no ukla nja nje sta rog i spu-
šta nje ni voa no ve uli ce. Ta ko đe ja 
po treb no ura di ti pje šač ke sta ze 
(tro to a re) či ta vom du ži nom. U 
sklo pu ovih ra do va mo ra se ura di-
ti i at mos fer ska kanalizacĳ a koja 
bi rĳ  e ši la sa da šnji pro blem vo da u 
ki šnom pe ri o di ma, na ovom dĳ  e lu 
sa o bra ćaj ni ce (zbog ne po sto ja nja 
ade kvat ne at mos fer ske mre že). 
Pred ra čun ska vrĳ  ed nost ra do va iz-
no si 450.000€.

2. Iz ra da uli ce po red gro blja do 
kru žnog pu ta

Iz ra da kom plet ne dvo smjer ne 
uli ce sa ivič nja ci ma i tro to a rom, 
kao i at mos fer skom mre žom i nje-
no ka na li sa nje u po sto je će si ste-
me, ra di iz bje ga va nja za dr ža va nja 
vo de na ko lo vo zu. Na ovom pro-
sto ru po sto je ne rĳ  e še ni imovinsko 
pravni od no si. Pred ra čun ska vri-
jed nost ra do va je 350.000 €.

3. Iz grad nja uli ce od Ba jo ve do 
kru žnog pu ta

Iz ra da kom plet ne dvo smjer ne 
uli ce sa at mos fer skom mre žom 
i pra te ćom in fra struk tu rom. I na 
ovom po te zu po sto je ne rĳ  e še ni 
imo vin sko prav ni od no si. Pro je kat 
je ura đen a pred ra čun ska vrĳ  ed-
nost iz no si 1.200.000 €.

4. Re kon struk cĳ  a Lov ćen ske 
uli ce

Rekonstrukcĳ a Lovćenske  uli-
ce je u toku i obuhvata kom plet nu 
re kon struk cĳ  u ko lo vo znog za sto-
ra, iz ra du at mos fer ske mre že ka-
pa ci te ta ko ji bi mo gao da pri mi 
ve li ke ko li či ne vo de ko je se sli va ju 
na tu uli cu. Ta ko đe, pred vi đa iz ra-
du tro to a ra duž cĳ  e le uli ce i par-
king mje sta kod grad skog gro blja 
i Ka pe li ce ra di iz bje ga va nja stal no 
pri sut nih sa o bra ćaj nih gu žvi.  Re-
konstrukcĳ a će biti završena do 
kraja 2006, a pred ra čun ska vrĳ ed-
nost je 1.000.000 €.

5. Ure đe nje sta ze oko Ma na sti-
ra do ljet nje po zor ni ce i oprav ka 
pu ta do Or lo va kr ša 

Po treb no je sta zu oko Ma na sti-
ra opre mi ti klu pa ma i po sta vi ti 
kon tej ne re za sme će kao i ogra du 
na mo sti ću ko ji se na la zi na po-
čet ku sta ze. U isto vrĳ  e me tre ba 
sa ni ra ti pot por ne zi do ve ko ji su 
pa li na pu tu pre ma Or lo vom kr šu. 
Pred ra čun ska vrĳ  ed nost ovog pro-
jek ta iz no si 50.000 €.

6. Sa na cĳ  a grad skih uli ca sa 
tro to a ri ma

Na sa o bra ćaj ni ca ma na ko ji ma 
po sto je ošte će nja na ko lo vo zu iz-
vr ši ti pra vil no re za nje i ukla nja nje 
ošte će nog ko lo vo za. Tam po ni ra nje 
sa na bĳ  a njem, ma za nje emul zĳ  om 
i as fal ti ra nje. Na ošte će nim dje lo vi-
ma iz vr ši ti ukla nja nje po sto je ćih 
tro to a ra i po sta vi ti no ve. Pred ra-
čun ska vrĳ  ed nost iz no si 65.000 €.

7. Ob no va ho ri zon tal ne i ver ti-
kal ne sig na li za cĳ  e

U dje lo vi ma gra da gdje je do šlo 
do ošte će nja po sto je će sig na li za cĳ  e 
potrebno je ura di ti no vu, kao i do-
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AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1 Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Rekonstrukcija 
dijela ulice 

V. Boža

Veća bezbjed-
nost učesnika u 

saobraćaju

2 Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Izrada ulice 
pored groblja do 

kružnog puta

Kvalitetnija pove-
zanost gradskih 

četvrti

3 Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Izrada ulice 
od Bajove do 
kružnog puta

Kvalitetnija pove-
zanost gradskih 

četvrti

4 Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Rekonstrukcija 
Lovćenske ulice

Veća bezbjed-
nost učesnika u 

saobraćaju

5 Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Uređenje staze 
oko Manastira do 
ljetnje pozornice 
i opravka puta do 

Orlova krša

Poboljšana 
funkcionalnost 

turističko-
rekreativnih staza

6 Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Sanacija gradskih 
ulicasa trotoarima

Veća bezbjed-
nost učesnika u 

saobraćaju

7 Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Obnova horizon-
talne i vertikalne 

signalizacije

Veća bezbje-
dnost učesnika u 

saobraćaju

8 Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Put od Bogoslovi-
je do Arhiva

Veća bezbje-
dnost učesnika u 

saobraćaju

9 Opština Cetinje
/ JKP

Opština Cetinje 
/ donatori

Rekonstrukcija 
seoskih i ostalih 

puteva

Bolja povezanost 
seoskih područja sa 

gradom

da ti no ve sa o bra ćaj ne zna ke po pre-
po ru ci in spek to ra za rad. Radovi 
su u toku a biće  završeni do kraja 
2006. Pred ra čun ska vrĳ  ed nost iz no-
si 18.000 €.

8. Put od Bo go slo vĳ  e do Ar hi va
Ka ko je ovo je di ni put ko jim 

sta nov ni štvo ko je ži vi na tom po-
druč ju mo že do ći ko li ma do svo jih 
ku ća a ta ko đe i je di ni put ko jim se 

mo že do ći do Dr žav nog Ar hi va, 
po treb no je ura di ti pro je kat za nje-
go vo ure đe nje stro go vo de ći ra ču-
na da se ne po vrĳ  e di am bĳ  en tal ni 
dio tog pod ruč ja, jer put prolazi 
uz sa mu ogra du Bi ljar de. U sklo-
pu tog pro jek ta po treb no je pred-
vi dje ti i na čin ure đe nja pla toa is-
pred sa mog Dr žav nog Ar hi va pa 
sve do Zma jo ve uli ce i pred vi dje ti 
par king pro stor. Pred ra čun ska vri-
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jed nost pro jek ta iz no si 100.000 €.

9. Re kon struk cĳ  a se o skih i 
osta lih lo kal nih pu te va
Če ste su po ja ve ošte će nja se o-

skih pu te va što zbog nji ho ve ne-
a de kvat ne iz grad nje, a što zbog 
ve li kog op te re će nja (ra si pa nje asfa-
lt nog za sto ra ko ji je ura đen bez 
ivič nja ka kao i ob ru ša va nje pot po-
r nih zi do va), pa je potrebno ura di-
ti nji ho vu sa na cĳ  u. Pred ra čun ska 
vrĳ  ed nost iz no si 1.000.000 €.

3.2. Tu ri stič ka in fra struk tu ra

1. Ure đe nje i obi lje ža va nje tu ri-
stič kih sta za

2. Iz ra da in ter net pre zen ta cĳ  e 
tu ri stič ke po nu de Ce ti nja, ka ta lo-
ga i ma pe gra da

3. Ure đe nje ula za u ce tinj sku 
pe ći nu

Ka ko je sa da sta nje za pu šte no, 
tre ba lo bi po sta vi ti no vu ka pĳ  u na 
ula sku u tu nel, ob no vi ti sta ze na 
dje lo vi ma gdje ih je vo da ošte ti la, 
kao i ura di ti re kon struk cĳ  u ele-
ktro in sta la cĳ  a. Nje nim ure đe njem 
do bio bi se pro stor ve o ma atrak ti-
van za tu ri ste. Pred ra čun ska vri-
jed nost pro jek ta iz no si 150.000 €.

3.3. Ko mu nal na 
in fra struk tu ra

1. Iz ra da ka na li za ci o ne mre že 
za na se lje Gru da

Ka ko je na pod ruč ju Gru da do-
šlo do po ra sta sta nov ni štva i iz gra-
d nje no vih in di vi du al nih obje ka ta 
u tom na se lju bi lo bi po treb no ura-
di ti ka na li za ci o nu mre žu jer zbog 
struk tu re te re na (ilo va ča) mno gi 
ko ri sni ci ima ju pro blem sa sep tič-
kim ja ma ma. Pred ra čun ska vrĳ  ed-
nost pro jek ta iz no si 870.000 €.

2. R je ša va nje pro ble ma ne do-
stat ka po slov nog pro sto ra za JP 
Vo do vod, Ko mu nal no i Va tro ga-
snu je di ni cu. 

JP Vo do vod, Ko mu nal no i Va-
tro ga sna je di ni ca ne po sje du ju 
odgo va ra ju ći pro stor i zgra de, ko ji 
bi im omo gu ćio kva li tet no oba vlja-
nje nji ho vih za da ta ka. Zbog to ga 
je neo p hod no iz vr ši ti na bav ku pro-
sto ra i zgra da.

3. Iz ra da si ste ma za at mos fer-
sku ka na li za cĳ  u

U dĳ e lo vi ma gra da gdje ne po-
sto ji sistem za at mos fer sku ka na-
li za cĳ  u, već se te vo de uvo de u 

AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1.
Opština Cetinje

/ JKP
Vlada / Opština 

Cetinje / donatori

Uređenje i 
obilježavanje 

turističkih staza

Obogaćivanje 
turističke ponude

2. Opština Cetinje Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Izrada prezentacije 
turističke ponude 
Cetinja, kataloga i 

mape grada

Veća informisanost 
turista koji dolaze u 

grad

3. Opština Cetinje Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Uređenje ulaza u 
cetinjsku pećinu

Obogaćivanje 
turističke ponude
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si stem fe kal ne ka na li za cĳ  e neo p-
hod no je iz gra di ti po se ban si stem 
za at mos fer ske vo de kao i u dje lo-
vi ma gra da gdje ovaj ne po sto ji.

4. Re kon struk cĳ  a po sto je će ka-
na li za ci o ne mre že

Sta nje ka na li za cĳ  e i sep tič kih 
ja ma je iz u zet no lo še zbog ni za 
pro ble ma ve za nih za od vod, odr-
ža va nje i dr. Slič na je si tu a cĳ  a i 
sa at mos fer skom ka na li za cĳ  om 
i objek ti ma na njoj. Vi še stam be-
nih na se lja su po ne ko li ko pu ta 
go di šnje iz lo že ni za če plje nju i 
pla vlje nju po drum skih pro sto rĳ  a 
fe ka lĳ  a ma, a nĳ  e rĳ  e dak slu čaj da 
se fe ka lĳ  e iz li va ju po uli ci. U ci lju 
bo ljeg funk ci o ni sa nja ka na li za ci o-
nog si ste ma neo p hod no je iz vr ši ti 
či šće nje i in spek cĳ  u sa po prav kom 
ka na li za ci o ne mre že. Ci lje vi ovog 
pro jek ta su bo lji od vod ot pad nih 
i at mos fer skih vo da, ni ži tro ško vi 
odr ža va nja, za do volj nĳ  i ko ri sni ci 
uslu ga. Pred ra čun ska vrĳ  ed nost 
iz no si 2.400.000 €

5. Raz voj ka na li za ci o ne mre že 
i iz ra da ka ta stra za pod zem ne in-
sta la cĳ  e

U pro stor nom smi slu, ka na li za-
ci o ni si stem nĳ  e iz gra đen u ve ćem 
dĳ  e lu gra da, pa se u rub nim dĳ e-
lo vi ma ot pad ne vo de iz objek ta 
od vo de po je di nač no u sep tič ke ja-
me. Na ovaj na čin se eva ku i še oko 
70% ot pad ne vo de. Pred ra čun ska 
vrĳ  ed nost iz no si 7.500.000 €

6. Iz grad nja de po nĳ  e 
Po sto je ća pri vre me na grad ska 

de po nĳ  a nĳ  e ura đe na po stan da-
rdi ma raz vĳ  e nih ze ma lja i obič no 
je od la ga li šte ko mu nal nog i or ga-
nskog ot pa da. Lo ka cĳ  a pri vre me-
ne de po nĳ  e je ne u slov na i na la zi 

se šest ki lo me ta ra od cen tra gra da. 
Po sto je će sta nje uslo vlja va dis lo ka-
cĳ  u i ure đe nje po stan dar di ma ko-
ji pret po sta vlja ju eko lo šku za šti tu 
naj va žnĳ  ih seg me na ta ži vot ne sre-
di ne: vo de, va zdu ha i ze mlji šta. U 
to ku je pri pre ma stu dĳ  e iz vo dlji-
vo sti za re gi o nal nu de po nĳ  u za 
op šti ne Ce ti nje, Pod go ri ca i Da ni-
lov grad. Ova re gi o nal na de po nĳ  a 
bi tre ba lo da se na la zi na pod ruč ju 
op šti ne Pod go ri ca.

7. Tran sfer sta ni ca i tran sfer vo-
zi la

Ovim pro jek tom će se omo gu ći-
ti da se vo zi la za sa ku plja nje ot pa-
da ko ri ste za nji ho vu pri mar nu na-
mje nu i da se broj neo p hod nih odr-
ža va na mi ni mu mu. Ovaj pro je kat 
je u di rekt noj ve zi sa pro jek tom 
iz grad nje de po nĳ  e. Pred ra čun ska 
vrĳ  ed nost iz no si 150.000 €

8. Sa ku plja nje i re ci kla ža čvr-
stog ot pa da

Tre nut no se sav ot pad pro iz-
ve den u op šti ni Ce ti nje od la že u 
po su de bez po seb nog sor ti ra nja, i 
od no si na pri vre me nu de po nĳ  u, a 
da se ne vo di ra ču na o mo guć no sti-
ma re ci kli ra nja, po nov ne upo tre be 
itd. Ovaj pro je kat je po tre ban da bi 
se sma njio uti caj od la ga nja ot pa da 
iz Ce ti nja na oko li nu, te da bi se 
pro du ži lo tra ja nje de po nĳ  e i sma-
nji li tro ško vi od la ga nja ot pa da. 
Pred ra čun ska vrĳ  ed nost iz no si 
150.000 €.

9. Na bav ka vo zi la i kon tej ne ra 
za ko mu nal ne dje lat no sti

JKP „Ce ti nje“ je su bjekt ko ji je 
za du žen da bri ne o grad skoj či sto-
ći i ono tre ba da stvo ri neo p hod ne 
uslo ve da ove po slo ve iz vr ša va na 
kva li te tan na čin na ši rem pod ruč-
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ju. Za to je po treb no na ba vi ti slje-
de ća vo zi la: auto za fe ka lĳ  e, ci ster-
nu za vo du, snje go či stač, auto či-

sti li cu, put nič ko i ser vi sno vo zi lo, 
spe cĳ  a li zo va no vo zi lo za ga še nje 
po ža ra sa za štit nom opre mom.

AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1.
Opština Cetinje

/ JKP
Vlada / Opština 

Cetinje / donatori

Izrada kanalizacione 
mreže za naselje 

Gruda

Priključivanje 
domaćinstva na 
gradsku mrežu

2. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Rješavanje prob-
lema nedostatka 

poslovnog prostora 
za JP Vodovod, 

JKP i Vatrogasnu 
jedinicu

Kvalitetnije i 
raznovrsnije 

pružanje usluga po-
menutih preduzeća

3. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Izrada sistema za 
atmosfersku kanali-

zaciju

Spriječavanje plav-
ljenja grada

4. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Rekonstrukcija 
postojeće kanaliza-

cione mreže

Bolje funkcionisanje 
kanalizacionog 

sistema

5. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Razvoj kanali-
zacione mreže i 

izrada katastra za 
podzemne insta-

lacije

Bolje funkcionisanje 
kanalizacionog 

sistema

6. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori Izgradnja deponije Poboljšanje stanja 

životne sredine

7. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Transfer stanica i 
transfer vozila

Poboljšanje kvaliteta 
usluga

8. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Sakupljanje i 
reciklaža čvrstog 

otpada

Smanjenje uticaja 
otpada na životnu 

sredinu

9. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Nabavka vozila i 
kontejnera za komu-

nalne djelatnosti

Poboljšanje kvaliteta 
usluga
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3.4. Osta la in fra struk tu ra

1. Po kri va nje tr žni ce i nje no 
opre ma nje

No va tr žni ca na la zi se u sa mom 
je zgru gra da i zbog neo dr ža va nja 
je u ve o ma te škom sta nju. Tre ba lo 
bi iz vr ši ti nje nu kom plet nu re ko-
n struk cĳ  u sa iz mje šta njem ze le ne 
pĳ  a ce i njenim opre ma njem svim 
po treb nim mo bi lĳ  a rom (za mje na 
te zgi, po sta vlja nje kon tej ne ra i 
kan ti za sme će). Idej ni pro je kat je 
urađen, a pred ra čun ska vrĳ  ed nost 
iz no si 180.000 €.

2. Uređenje ka mi on ske pĳ  a ce i 
kla ni ca

Na ći po god nu lo ka cĳ  u i iz vr ši ti 
nje no ure đe nje i opre ma nje. Pred ra-
čun ska vrĳ  ed nost iz no si  70.000 €.

3. Ure đe nje gro blja
Ovo se po seb no od no si na No-

vo gro blje ko je je, po red po sto ja-
nja glav nog pro jek ta za nje go vo 
ure đe nje i pro ši re nje, ra đe no van 
pla na. U to ku su ra do vi na sa na cĳ  i 
gro blja.

4. Ure đe nje sta rog austrĳ skog 
gro blja

Sa da šnje sta nje gro blja je ja ko 
lo še (bez obi ljež ja, ogra de, pri la-
za), pa je po treb no iz vr ši ti nje go vo 
či šće nje, sa na cĳ  u i ure đe nje. Pred-
ra čun ska vrĳ  ed nost iz no si 25.000 
€.

5. Sa na cĳ  a otvo re nih sport skih 
te re na

Sta nje svih otvo re nih sport skih 
te re na (Grad ski sta dion, po moć ni 
sta dion, sta dion ma lih spor to va) 
je ve o ma lo še i tre ba pred u ze ti mje-
re ra di spr je ča va nja da lje de va sta-
cĳ  e istih, kao i ura di ti pro je kat za 

nji ho vu sa na cĳ  u. Po sto ji do ku me-
nta cĳ  a po sto je ćeg sta nja. Pred ra ču-
n ska vrĳ  ed nost je 2.000.000 €.

6. Sa na cĳ  a te ni skih te re na
Po sto je ći te ni ski te re ni na la ze 

se u dvo ri štu Cen tral ne bi bli o te ke 
(Ita lĳ  an sko po slan stvo) i Nje go-
še vom par ku, dok je po li gon za 
ma le spor to ve smje šten u dvo ri-
štu Za voda za za šti tu spo me ni ka 
(Austrĳ  sko po slan stvo). Nji ho vo 
sa da šnje sta nje iz i sku je do dat na 
ula ga nja za nji ho vo ure đe nje. Pred-
ra čun ska vrĳ  ed nost je 10.000 €.

7. Iz grad nja no vih sport skih te-
re na

Zbog ne do stat ka sport skih te-
re na u gra du po treb no je ura di ti 
no ve te re ne na lo ka cĳ  a ma ko je pre-
t hod no od re de nad le žni op štin ski 
or ga ni. Pred ra čun ska vrĳ  ed nost 
iz no si  50.000 €.

8. Ure đe nje sport sko-re kre a ci o-
nih sta za

Na  lo ka li te ti ma: Vr tĳ  elj ke, Đi-
no vog br da, Ka bla i Lov će na ure-
di ti sta ze za sport i re kre a cĳ  u. Pre-
d ra čun ska vrĳ  ed nost 150.000 €.

9. Iz grad nja dje č jih igra li šta
Ka ko na Ce ti nju ne po sto je ure-

đe ne po vr ši ne za dje č ju igru i za-
ba vu po treb no je na od re đe nim 
lo ka cĳ  a ma na ba vi ti i ugra di ti od-
govarajuću opre mu. Do sada je 
urađen zabavni park u dvorištu 
vrtića. 35.000 €.

 
10. Ob no va par ko va
Po što je u vi še na vra ta do šlo 

do uni šte nja vi še go di šnjih sta ba la 
u par ko vi ma, usljed vre men skih 
ne po go da po treb no je iz vr ši ti ob-
no vu ošte će nih dĳ e lo va za sa đi va-
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njem no vih sta ba la i va đe nje pre o-
sta lih pa nje va od uklo nje nih i po-
lo mlje nih sta ba la (na ro či to u Nje-
go še vom par ku). Da bi se par ko vi 
do ve li u ure đe no sta nje po treb no 
je ura di ti sl je de će:

– Pro je kat re kon struk cĳ  e
– Hi drant sku mre žu - pro je kat 

po sto ji
– Ra svje tu - pro je kat po sto ji
– Re kon struk cĳ  u sta ze (vra ti ti 

u pr vo bit no sta nje)
– Re kon struk cĳ  u bilj nog ma te-

rĳ  a la
Pred ra čun ska vrĳ  ed nost pro-

jekta iz no si 1.000.000 €.

AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Pokrivanje tržnice i 
njeno opremanje

Poboljšanje 
kvaliteta usluga

2. Opština Cetinje
/ JKP

Opština Cetinje
 / donatori

Uređenje kamion-
ske pijace i klanica

Poboljšanje 
kvaliteta usluga

3. Opština Cetinje
/ JKP

Opština Cetinje 
/ donatori Uređenje groblja Poboljšanje 

kvaliteta usluga

4. Opština Cetinje
/ JKP

Opština Cetinje 
/ donatori

Uređenje starog 
austrijskog groblja

Poboljšanje 
kvaliteta usluga

5. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Sanacija otvorenih 
sportskih terena

Poboljšanje us-
lova za sportiste i 

rekreativce

6. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Sanacija teniskih 
terena

Poboljšanje uslova 
za rad tenisera

7. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Izgradnja novih 
sportskih terena

Stvaranje uslova 
za omasovljenje 
sportskih ekipa

8. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Uređenje sportsko-
rekreacionih staza

Stvaranje boljih 
uslova za sportiste i 

rekreativce

9. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Izgradnja dječjih 
igrališta

Stvaranje uslova za 
bolju i raznovrsn-
iju dječiju igru i 

zabavu

10. Opština Cetinje
/ JKP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori Obnova parkova Bolja zaštićenost 

prirodnih resursa
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4. AK CI O NI PLAN ZA
RAZ VOJ TU RI STIČ KOG 
PO TEN CI JA LA

4.1. AK CI O NI PLAN ZA 
NP ”SKA DAR SKO JE ZE RO”

1. Sa na cĳ  a zi mov ni ka Sv. Pe-
tra Ce tinj skog

Cĳ  e na pro jek ta je 25.000€

2. Re vi ta li za cĳ  a tvr đa va
Dok se stek nu uslo vi za re vi ta li-

za cĳ  u tvr đa va, po treb no je oba vi ti 
neo p hod ne mje re oču va nja i za šti-
ti naj u gro že nĳ  ih par tĳ  a be de ma 
na ka pi tal nim utvr đe nji ma. Cĳ ena 
pro jekta je 30.000 €.

3. Po sta vlja nje in for ma tiv nih 
punk to va

U sa rad nji sa Tu ri stič kom or ga-
ni za cĳ  om, tre ba po sta vi ti in for ma-
tiv ne cen tre-punk to ve, ko ji će bi ti 
snad bĳ  e ve ni pro pa gand nim ma te-
rĳ  a li ma, su ve ni ri ma, po ste ri ma, 
na ljep ni ca ma, be dže vi ma, bro šu-
ra ma itd. (25.000 €)

4. Uve sti kon tro lu i evi den cĳ  u 
ulo va ribe Cĳ ena projekta je 3.000 €

5.  Utvr di ti mje sta za ri bo lov i 
pro pi sno ih obi lje ži ti (4.000 €)

6. Oba vi ti cje lo kup no evi den ti-
ra nje spo me ni ka i spo men obi ljež-
ja iz ra nĳ  e pro šlo sti na pro sto ru 

AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1.

Opština Cetinje
/ Republički 

zavod za zaštitu 
spomenika

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Sanacija zimovnika 
Sv.  Petra 

Cetinjskog

Očuvanje kulturno 
istorijskih 
vrijednosti

2.

Opština Cetinje
/ Republički 

zavod za zaštitu 
spomenika

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Revitalizacija 
tvrđava

Očuvanje kulturno 
istorijskih 
vrijednosti

3. Opština Cetinje
/ Turistički savez

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Postavljanje infor-
mativnih punktova

Pružanje informacija 
posjetiocima parka

4.
Opština Cetinje 
/ NP “Skadarsko 

jezero”

Vlada / Opština 
Cetinje

Kontrola i eviden-
cija ulova

Bolja zaštićenost 
ribljeg fonda

5.
Opština Cetinje
/ NP “Skadarsko 

jezero”

NP “Skadarsko 
jezero” / Opština 

Cetinje

Utvrditi i obilježiti 
mjesta za ribolov 

Mjesta za ribolov 
označena i korišćena

6.

Opština Cetinje
/ Republički 

zavod za zaštitu 
spomenika

Vlada / Opština 
Cetinje

Evidentiranje spo-
menika i spomen 

obilježja

Očuvanje kulturno-
istorijskih 
spomenika

7. Opština Cetinje
/ Vlada

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori / 

kreditori

Odabrati i označiti 
pejzažna ribarska 

sela

Obogaćivanje 
turističke ponude

8. Opština Cetinje
Vlada

Vlada / Opština 
Cetinje

Poribljavanje i 
mriještenje

Povećanje ribljeg 
fonda jezera
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na ci o nal nog par ka (1.000 €)

8. Oda bra ti i ozna či ti pej za žna 
ri bar ska se la

Kroz sa rad nju sa sta nov ni ci-
ma se la na pra vi ti plan za po sje tu 
tu ri sta, od la ga nje ot pa da i op šte 
po bolj ša nje iz gle da se la. Pod sta ći 
tu ri stič ke agen cĳ  e da u svo je po nu-
de uvr ste pre no ći šta, hra nu i pi će, 
kao i raz ne su ve ni re.

9. Uve sti re dov no po ri blja va-
nje i vje štač ko mrĳ  e šte nje, a spri-
je či ti uno še nje ne a u toh to nih vr-
sta ri ba (55.000 €)

4.2. AK CI O NI PLAN 
ZA NP “LOV ĆEN”

1.  Po bolj ša ti sa ni tar ne objek te
Tre nut no ve ći na tu ri sta ko ri-

sti pri mi tiv ne sa ni tar ne objek te 
u par ku, to a le te u re sto ra ni ma ili 
tih obje ka ta ne ma. Bez od go va ra ju-
ćih obje ka ta, sa po ve ća njem bro ja 
tu ri sta, mo gu se ja vi ti pro ble mi 
po zdra vlje i oko li nu. Objek ti tre-
ba da su smje šte ni u cen tri ma za 
po sje ti o ce, po vr ši na ma za pik nik, 
kam po va nje i dru gim obla sti ma 
ko je po sje ću ju tu ri sti (za sa da su 
po sta vlje ni eko lo ški wc-i na Iva no-
vim ko ri ti ma i na okre ti štu tj. par-
kin gu is pod Je zer skog vr ha).

2. Uve sti slu žbe ne stan dard ne 
uni for me

U par ku tre ba obez bĳ  e di ti uni-
for me sa od go va ra ju ćim, ka rak te-
ri stič nim be dže vi ma i ozna ka ma. 
Po treb no je da ih no se svi za po sle-
ni ko ji ima ju kon tak te sa po sje ti o-
ci ma i dru ge jav ne kon tak te (za 
sa da se no se sa mo be dže vi).

3. Na pra vi ti i po sta vi ti kva li te-

tan si stem zna ko va
Za sva ki na ci o nal ni park po-

treb no je na pra vi ti plan ras po re da 
zna ko va ko ji bi po ka zi vao lo ka cĳ  u 
i iz gled sva kog po je di nač nog zna-
ka po treb nog u par ku.

4. Na pra vi ti objek te za in for-
mi sa nje po sje ti la ca na ula zi ma u 
park

Svr ha uvo đe nja ovih obje ka ta 
je pru ža nje in for ma cĳ  a i usmje ra-
va nje po sje ti la ca pri nji ho vom do-
la sku u park. Za sa da su po sta vlje-
na dva objek ta.

5. Po bolj ša ti i za mĳ  e ni ti ve ći 
dio obje ka ta ko je ko ri ste po sje ti-
o ci

Objek ti ko je ko ri ste po sje ti o ci 
sa stav ni su dio imi dža par ka i oni 
po iz gle du tre ba da od go va ra ju 
kon cep cĳ  i sa mog par ka.

6. Uve sti obu ku za za po sle ne
U ci lju for mi ra nja struč nog i 

obra zov nog ka dra, upra va par ka 
tre ba da uve de obu ku za za po sle-
ne ko ja tre ba da bu de po je di nač na 
i op šta, i stal no u to ku.

7. Uve sti pre da va nja o pri rod-
nim i kul tur nim bo gat stvi ma

Upo zna va nje po sje ti la ca sa pri-
rod nim i kul tur nim bo gat stvi ma 
bi tre ba lo da bu de pri mar ni cilj 
slu žbe na ci o nal nih par ko va u Cr-
noj Go ri.

9. Po sta vi ti putokaze na pu tu 
od Ce ti nja do par ka, kao i po red 
osta lih pu te va ko ji vo de do nje ga. 
(Je dan dio smjer ni ca je već po sta-
vljen)

10. Raz vi ti si stem pre vo za za 
ma le re la cĳ  e, ko jim bi se ko ri sti li 
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AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1. Opština Cetinje / 
Vlada / NP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Poboljšanje sanitar-
nih objekata

Poboljšanje
uslova za boravak 

posjetilaca

2.
Opština Cetinje / 

Vlada / NP
Vlada / Opština 

Cetinje / donatori
Uvođenje službene 

uniforme

Poboljšanje
uslova rada 
zaposlenih

3. Opština Cetinje / 
Vlada / NP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Postaviti kvalitetne 
znakove

Olakšano kretanje 
posjetilaca kroz park

4.
Opština Cetinje / 

Vlada / NP
Vlada / Opština 

Cetinje / donatori
Objekti za 

informisanje
Bolja informisanost 

posjetilaca

5. Opština Cetinje / 
Vlada / NP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Poboljšanje objekata 
za posjetioce

Poboljšanji
uslovi boravka 

posjetilaca

6. Opština Cetinje / 
Vlada / NP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Uvođenje obuke za 
zaposlene

Podizanje standarda 
za zaposlene u parku

7. Opština Cetinje / 
Vlada / NP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Uvođenje preda-
vanja o prirodnim i 

kulturnim 
bogatstvima

Obogaćivanje po-
nude za 

posjetioce parka

8. Opština Cetinje / 
Vlada / NP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Postavljanje 
smjernica prema 

parku

Olakšano kretanje 
posjetilaca parka

9. Opština Cetinje / 
Vlada / NP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Razvijanje sistema 
prevoza za 
posjetioce

Olakšano 
kretanje 

posjetilaca

10. Opština Cetinje / 
Vlada / NP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Uvođenje časopisa 
za posjetioce

Bolja informisanost 
posjetilaca

11.
Opština Cetinje / 

Vlada / NP Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Formiranje 
turističkog centra u 

parku

Bolja informisanost 
posjetilaca

12. Opština Cetinje / 
Vlada / NP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Uređenje pješačkih 
staza

Poboljšanje
uslova  za 
rekreativni 

turizam

13. Opština Cetinje / 
Vlada / NP

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Restauracija 
planinskih sela

Obogaćivanje 
turističke ponude
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svi po sje ti o ci par ka i po ve za le sve 
nje go ve atrak cĳ  e i dĳ e lo vi

11. Uve sti ča so pis par ka za po-
sje ti o ce

12. U sre di štu par ka for mi ra ti 
tu ri stič ki cen tar po go dan za pri-
stup svih po sje ti la ca

13. Pro či sti ti i obi lje ži ti pje ša-

čku sta zu ko ja vo di od vr ha pla ni-
ne do Ja dran skog mo ra

14. Pla nin ska se la Nje gu ši i Do-
lo vi bi tre ba lo re sta u ri ra ti ka ko 
bi po sta la mje sta ži ve isto rĳ  e i 
na naj bo lji na čin od sli ka va la ar-
hi tek tu ru, cr no gor ske pla ni ne, na-
ci o nal nu mu zi ku, hra nu, vje šti nu 
i na čin ži vo ta
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4.3 AK CI O NI PLAN ZA 
KUL TUR NO-ISTO RIJ SKE 
SPO ME NI KE

1. Re kon struk cĳ  a krov nog po-
kri va ča Cen tral ne bi bli o te ke „Đu-
rađ Cr no je vić“

Da bi se una prĳ  e di la za šti ta knji-
žev nog fon da sta rih i rĳ  et kih knji-
ga po treb no je ura di ti re ko nstruk-
cĳ  u krov nog po kri va ča bi bli o te ke. 
Do na tor pro jek ta je Vla da Kra lje vi-
ne Nor ve ške, a vrĳ  ed nost pro jek ta 
iz no si 400.000 €.

2. Re kon struk cĳ  a Vla ške cr kve
Ra di vra ća nja funk cĳ  e naj sta ri-

jem vjer skom objek tu u gra du u 
toku je rekonstrukcĳ a i obnova cr-
kve koja će biti završena do kraja 

2006. Vrĳ  ed nost pro jek ta je 25.000 
€.

3. Za šti ta Ma u zo le ja Vla di ke 
Da ni la na Or lo vom kr šu

U ci lju po bolj ša nja spo me ni-
čkog fon da i ra zno vr snĳ  e po nu-
de po sje ti o ci ma gra da po treb no 
je iz vr ši ti po me nu tu re kon struk-
cĳ  u Ma u zo le ja. Iz nos pro jek ta je 
15.000 €.

4. Re kon struk cĳ  a unu tra šnjo-
sti Nje go še vog ma u zo le ja

Ka ko je Ma u zo lej iz lo žen ra-
znim ne ga tiv nim uti ca ji ma po-
tre bno je iz vr ši ti či šće nje nje go ve 
unu tra šnjo sti. Cĳ  e na pro jek ta je 
15.000 €.

AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1.

Opština Cetinje 
/ Vlada /Mini-
starstvo kulture

Donacija Vlade 
Kraljevine 
Norveške

Sanacija krova 
Centralne 
biblioteke

Bolja zaštićenost 
kult-istorijskog  

spom.

2.

Opština Cetinje 
/ Republički 

zavod za zaštitu 
spomenika

Vlada RCG /
Zavod za zaštitu 

spomenika

Rekonstrukcija 
Vlaške crkve

Stavljanje u 
funkciju najstari-
jeg spomenika u 

gradu

3.

Opština Cetinje 
/ Republički 

zavod za zaštitu 
spomenika

Republički zavod 
za zaštitu spome-

nika

Zaštita mauzoleja 
Vladike Danila na 

Orlovom kršu

Zaštita 
spomeničkog fon-
da i obogaćivanje 
turističke ponude

4.

Opština Cetinje  
/ Republički 

zavod za zaštitu 
spomenika

J. U Njegošev 
mauzolej

Rekonstruk-
cija unutrašnjosti 

Njegoševog 
mauzoleja

Zaštita 
spomeničkog 

fonda
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5. AK CI O NI PLAN ZA 
OBLAST PODIZANJA 
NIVOA EKO LO ŠKE 
SVI JE STI

Na osno vu pro cje ne sta nja oči to 
je da na Ce ti nju po sto je od re đe ne 
ma nje ak tiv no sti ve za ne za edu ka-
cĳ  u sta nov ni štva po pi ta nji ma ži-
vot ne sre di ne. Me đu tim, ak tiv no-
sti ko je su se do sa da spro vo di le 
nĳ  esu do volj ne i mo gle bi bi ti upot-
pu nje ne ve ćom an ga žo va no šću i 
pro ši re nim bro jem ak tiv no sti. 

S ob zi rom da je te ma edu ka cĳ  e 
i ra da na ani mi ra nju sta nov ni štva 
da se ak tiv no uklju če u rje ša va nje 
pro ble ma ve za nih za ži vot nu sre-
di nu ve o ma ši ro ka ov dje će mo 
na ve sti sa mo ne ke od ak tiv no sti i 
ide ja ko je bi mo gle una prĳ  e di ti tre-
nut nu si tu a cĳ  u:

1. Or ga ni zo va nje eko ra di o ni ca 
- ova ak tiv nost se mo že or ga ni zo-
va ti u sva koj od obra zov nih in sti-
tu cĳ  a, pri la go đe no uz ra stu dje ce. 
Dĳ  a pa zon te ma je ve o ma ši rok s 
ob zi rom da je ži vot na sre di na ve-
za na za sva ki seg ment dru štva. 
Ne ke od ob ra đe nih te ma bi bi le: 
vo da, va zduh, ze mlji šte, ener gĳ  a, 
bi o di ver zi tet, mo je mje sto, ot pad, 
re ci kla ža, po tro šač ko dru štvo i 
sl. Ra di o ni ce ko je bi se odr ža va-
le u za tvo re nom pro sto ru bi bi le 
upot pu nje ne te ren skim ra dom i 
eks kur zĳ  a ma, kao i ra znim eks pe-
ri men ti ma. Kroz ove ak tiv no sti 
se di rekt no uti če na po di za nje ni-
voa svĳ  e sti škol ske po pu la cĳ  e o 
po tre bi oču va nja sre di ne u ko joj 
ži ve. Osim obra zov nih in sti tu cĳ  a 
u ovu ak tiv nost se mo gu uklju či ti 
i NVO-e. 

2. Ak tiv no sti na ure đe nju gra-
da, npr. ure đe nja grad skih par ko-

va, po sta vlja nje ku ći ca za pti ce, ak-
cĳ  e či šće nja, oze le nja va nja gra da, 
„bi ra mo naj ljep ši vrt ili bal kon“, 
„usvo ji mo dr vo“ i sl. ... - kroz ove 
ak tiv no sti se di rekt no uti če na ši ru 
po pu la cĳ  u, i uka zu je na ma le stva-
ri ko je sva ko od nas mo že ura di ti 
da bi sre di na u ko joj ži vi mo bi la 
zdra vĳ  a i ljep ša. Mo že se re a li zo va-
ti u sa rad nji NVO-a, lo kal nih vla-
sti, in sti tu cĳ  a ko je se ba ve za šti tom 
ži vot ne sre di ne ili ko mu nal nim pi-
ta nji ma, pri vat nim sek to rom i sl. 

3. Kam pa nje - mo gu se ve za ti 
za kon kret ne ak tiv no sti (npr: ure-
đe nje gra da, na ci o nal ne par ko ve, 
kul tur no-isto rĳ  ske spo me ni ke, 
raz li či te ma ni fe sta cĳ  e i sl.), sa ci-
ljem oba vje šta va nja što ve ćeg bro-
ja građana o ak tiv no sti ma ko je se 
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spro vo de u gra du i nje go voj oko-
li ni, ka ko bi ih pod sta kli da i oni 
uzmu ak tiv no učestvuju u tim ili 
na red nim ak tiv no sti ma. Pod ra zu-
mĳ  e va ju: štam pa nje raz li či tog pro-
mo-ma te rĳ  a la, eko-ma pe, an ke te, 
ne for mal ne raz go vo re sa gra đa ni-
ma, per for man se, kon cer te, ra dio-
emi sĳ  e ... Naj če šće ih ra de NVO-e, 
u sa rad nji sa lo kal nim or ga ni za ci-
ja ma i in sti tu cĳ  a ma. 

4. Po zo ri šne pred sta ve sa eko-
te ma ma, u sa rad nji sa sred nji ma 
ško la ma i/ili aka de mĳ  a ma, pri 
če mu uče ni ci sa mi pi šu i iz vo de 
pred sta ve, ili obrađuju postojeća 
dje la.

5. Eko-kam po vi - za stu den te, 
uz uče šće pre da va ča i po la zni ka 
iz ino stran stva, gdje bi se ra di lo 
na is pi ti va nju te re na (npr. stu den-
ti bi o lo gĳ  e, ge o gra fi  je, ali i dru gih 

fa kul te ta), ali i na raz mje ni zna nja 
i is ku sta va kroz or ga ni zo va nje raz-
li či tih edu ka tiv nih ra di o ni ca.

Bit no je na po me nu ti da je u 
sve ak tiv no sti po treb no uklju či ti 
što ve ći broj lju di, ka ko gra đa na, 
ta ko i pred stav ni ka raz li či tih in sti-
tu cĳ  a, jer sva ka od njih mo že da se 
ba vi edu ka tiv nim ak tiv no sti ma sa 
sta no vi šta svo je mi sĳ  e i pro gram-
skih ci lje va (npr. Elek trodi stri bu ci-
ja - kam pa nje šted nje stru je, ob no-
vlji vih iz vo ra ener gĳ  e i sl. ili in sti-
tu cĳ  e ko je se ba ve ko mu nal nim pi-
ta nji ma - ak cĳ  e na ure đe nju gra da, 
pi ta nje ot pa da, re ci kla že i sl.). 

Skre ta njem pa žnje sta nov ni štva 
na ovu pro ble ma ti ku do pri nĳ  e lo 
bi se bo ljem, br žem i dje lo tvor ni-
jem rje ša va nju broj nih pro ble ma 
ko ji po sto je u na šoj op šti ni.

AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1.
Opština Cetinje /
obrazovne insti-

tucije / NVO

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Organizovanje  
eko radionica

Podizanje nivoa 
svijesti školske 

populacije

2.

Opština Cetinje /
obrazovne insti-
tucije / lokalne 

strukture / NVO

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Aktivnosti na 
uređenju grada

Podizanje nivoa 
svijesti šire 
populacije

3.

Opština Cetinje /
obrazovne insti-
tucije / lokalne 

strukture / NVO

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Kampanje 
(Uređenje 
grada, nac. 

parkova, kul. 
ist. spomenika i 

drugih mani-
festacija)

Podsticanje 
građana na njihovu 

veću aktivnost u 
akcijama uređenja 

grada

4.

Opština Cetinje /
obrazovne 
institucije 

(Akademije, škole)

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Pozorišne 
predstave sa eko 

temama

Podizanje nivoa 
svijesti građana

5.

Opština Cetinje /
obrazovne 
institucije 

(Fakulteti, škole)

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori Eko - kampovi Razmjena znanja i 

iskustava studenata
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AK TIV-
NOST. 

BR.

LO KA CI JA 
/ NO SI LAC 

AK TIV NO STI

IZ VOR
FINANSIRANJA

OPIS 
PRO JEK TA

PO KA ZA TELJ 
USPJE HA

1. Opština Cetinje / 
JP Vodovod

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

/ kreditori

Rekonstrukcija 
postojećih i izgrad-
nja novih čvorova

Poboljšano 
vodosnabdijevanje

2. Opština Cetinje / 
JP Vodovod

Opština Cetinje / 
Vodovod / donatori

Nabavka opreme 
i vozila

Poboljšanje kvaliteta 
rada i novih usluga

3. Opština Cetinje / 
JP Vodovod

Opština Cetinje / 
donator

Izgradnja cjevovoda 
i rekonstrukcija 

crpne stanice Vrela

Smanjenje troškova 
dopremanja vode i 

poboljšano vo-
dosnabdijevanje

4. Opština Cetinje 
/ JPK

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

/ kreditori

Razdvajanje kanali-
zacije za atmosfer-
ske i otpadne vode

Veća propusnost 
kanala

5. Opština Cetinje 
/ Vlada

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

/ kreditori

Izgradnja tunela za 
odvod atmosferske 

vode

Sprječavanje 
plavljenja grada

6. Opština Cetinje 
/ JPK

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Rekonstrukcija i 
sanacija gradskih 

ulica sa trotoarima

Veća bezbjed-
nost učesnika u 

saobraćaju i bolja 
povezanost gradskih 

četvrti

7. Opština Cetinje 
/ JPK

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Rekonstrukcija 
postojeće kanaliza-

cione mreže

Bolje funkcionisanje 
kanalizacione mreže

8. Opština Cetinje 
/ Vlada / JPK

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

/ kreditori

Izrada sistema za 
atmosfersku 
kanalizaciju

Sprječavanje 
plavljenja grada

9. Opština Cetinje 
/ JPK

Opština Cetinje / 
donatori / kreditori

Pokrivanje tržnice i 
njeno opremanje

Poboljšanje 
kvaliteta usluga

10. Opština Cetinje 
/ Vlada / Opština  

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Sanacija i izgradnja 
sportskih terena i 
dječjih igrališta

Stvaranje uslova za 
omasovljenje sport.
ekipa, rekreaciju i 

dječju zabavu

11. Opština Cetinje 
/ JPK

Opština Cetinje / 
donatori Obnova parkova Bolja zaštita 

prirodnih resursa

12.
Opština Cetinje 
/ R. Z Za zaštitu 

spomenika

Donacija Vlade 
Kraljevine 
Norveške

Sanacija krova 
biblioteke

Zaštita kulturno-is-
torijskih spomenika

13.

Opština Cetinje /
R. Zavod za 

zaštitu 
spomenika

Vlada
Zaštita mauzoleja 
Vladike Danila na 

Orlovom kršu

Poboljšanje 
spomeničkog fonda i 
raznovrsnija ponuda 
posjetiocima grada

6. PREGLED AKCIONIH PLANOVA ZA PERIOD 2007 - 2008 
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14.

Opština Cetinje 
/

obrazovne insti-
tucije / lokalne 

strukture / NVO

Vlada / Opština 
Cetinje / donatori

Aktivnosti na 
uređenju grada

Podizanje nivoa 
svijesti šire 
populacije

15. Opština Cetinje 
/ JPK

Opština Cetinje / 
donatori

Uređenje i 
obilježavanje 

turističkih staza

Obogaćivanje 
turističke ponude

15.

Opština Cetinje 
/ Opština / obra-
zovne institucije 

/ NVO 

Opština Cetinje / 
donatori

Eko skupovi, 
radionice i td.

Povećanje ekološke 
svijesti stanovništva
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